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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

در 16ماه نخست  دو  دولت
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درصد افزایش قیمت مواد خوراکی در دولت چهاردهم
)مرداد 1403 تا آذر 1404(

مقایسه گرانی
مواد غذایی

1

افزایش ۹۶ درصدی قیمت مواد خوراکی در 16 ماه نخست فعالیت 
دولت چهاردهم تا قبل از حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی در حالی رقم 
خورده که در مدت مشابه دولت شهید رئیسی با وجود حذف ارز ترجیحی 

در همین مدت، متوسط افزایش قیمت مواد خوراکی 89 درصد بود

گزارش مرکز آمار نشان می‌دهد قیمت بیش از ۵۰ قلم مواد خوراکی 
پرمصرف خانوارها از ابتدای دولت چهاردهم تا پایان آذرماه امسال یعنی 
قبل از حذف ارز ترجیحی 28500 تومانی به طور متوسط ۹۶ درصد بالا 
رفته است.طبق این گزارش، لیموترش با ۳۰۰ درصد، لوبیا چیتی با 
۲۸۷ درصد و برنج ایرانی با ۱۹۱ درصد رکوردداران گرانی در دولت مسعود 
پزشکیان هستند. این در حالی است که در مدت مشابه در دولت 

شهید رئیسی یعنی از مرداد ۱۴۰۰ تا آذر 1401 متوسط افزایش قیمت 
همین مواد خوراکی ۸۹ درصد بود اما تفاوت آن در این بود که دولت 
سیزدهم در اردیبهشت ۱۴۰۱ اقدام به حذف ارز ترجیحی ۴۲۰۰ تومانی 

کرده بود که موجب افزایش شدید مواد خوراکی شده بود.
اما رشد ۹۶ درصدی قیمت مواد خوراکی در ۱۶ ماه نخست دولت 
چهاردهم بدون حذف ارز ترجیحی بوده در دی‌ماه جاری ارز ترجیحی 

۲۸۵۰۰ تومانی حذف شد. با حذف ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی، شاهد 
غ، گوشت قرمز و  غ، تخم مر افزایش شدیدتر قیمت روغن، لبنیات، مر
فرآورده‌های گوشتی از این پس خواهیم بود و در گزارش‌های بعدی مرکز 
آمار شاهد اثرات این اقدام بر رشد قیمت مواد خوراکی هم خواهیم 
بود؛ آنگاه مقایسه دقیقتری میان دولتهای سیزدهم و چهاردهم در 

زمینه کنترل قیمت مواد غذایی می‌توان انجام داد.

درصد افزایش قیمت در 16 ماه نخست

دولت چهاردهمکالای خوراکی
 )قبل از حذف ارز ترجیحی(

دولت سیزدهم
 )پس از حذف ارز ترجیحی(

191198برنج ایرانی درجه یك

13562برنج خارجی درجه یك

67113شیرینی خشك

71162ماكارونی

65130رشته آش

3347گوشت گوسفند

6159گوشت گاو یا گوساله

غ ماشینی 7789مر

لا 7967ماهی قزل آ

3531كنسرو ماهی تن

92108شیر پاستوریزه

7953شیرخشك

10070خامه پاستوریزه

95123ماست پاستوریزه

78106دوغ پاستوریزه

81140پنیر ایرانی پاستوریزه

غ ماشینی 94115تخم مر

111131كره پاستوریزه 

50295روغن مایع

58255روغن نباتی جامد

7366موز

12466سیب

30137لیموترش

5510پرتقال

8687كشمش پلویی
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8342مغز گردو

7977پسته

9540مغز بادام درختی

7758قارچ

13176خیار

13278كدو سبز

7960بادمجان

13862گوجه فرنگی

6675فلفل دلمه ای

119189سیب زمینی

40154پیاز

39-64هویج فرنگی

12570نخود

28767لوبیا چیتی

15852لوبیا قرمز

8871عدس

16933لپه

4887قند

4165شكر

82144رب گوجه فرنگی

6293سس گوجه فرنگی

69174سس مایونز

10439چای خارجی بسته‌ای

8230نوشابه گازدار

9689متوسط 



فقدان تصمیم قاطع؛ گلوگاه اصلی روابط اقتصادی ایران با شرق
در ادامه نشست فرشاد عادل کارشناس اندیشکده مطالعات راهبردی ایران و چین، تعامل با چین و 

روسیه را در شرایط کنونی جهان، فرصتی راهبردی برای ایران دانست که به دلیل ضعف‌های داخلی 

به‌درستی مورد استفاده قرار نگرفته است. او معتقد است ایران باید برای هر یک از این کشورها برنامه‌ای 

مستقل طراحی کند و نباید روابط با شرق را به تعاملات با غرب گره بزند. به گفته عادل، تلقی ریسک‌پذیری 

پایین چین و روسیه در همکاری با ایران، بیش از آنکه واقعیتی بیرونی باشد، بازتاب ناتوانی داخلی ایران در ایجاد چارچوب‌های 

قابل اتکا برای همکاری است. او با اشاره به عقب‌ماندگی نگاه تصمیم‌گیران از تحولات نظم نوین جهانی، هشدار می‌دهد 

که اگر ایران اقدامی جدی انجام ندهد، تصویر کشوری پرریسک و منفعل از خود تثبیت خواهد کرد. از نگاه عادل، ضعف 

زیرساخت‌ها، موازی‌کاری نهادی، غلبه منافع شخصی و فقدان تصمیم‌گیری قاطع، مانع اصلی بهره‌برداری از تمایل 

کشورهای دیگر برای همکاری با ایران است. عادل نمونه‌هایی مانند تعلل در توسعه کریدور شمال–جنوب و نبود متولی 

مشخص برای جمع‌بندی و اقدام را نشانه انسداد نهادی می‌داند و تأکید می‌کند بروکراسی فرس آینده، فقدان راهبرد 

کلان و نبود عزم جدی، سه مانع اصلی توسعه تعاملات اقتصادی ایران با چین و روسیه هستند.

برش
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           تجربه دهه‌های اخیر نشان می‌دهد که منشأ تورم‌های شوک‌آور در 

اقتصاد ایران، بیش از آنکه در متغیرهای پولی و کسری بودجه ریشه داشته 

باشد، به جهش‌های ناگهانی نرخ ارز بازمی‌گردد. شوک‌های ارزی با عبور 

دادن اقتصاد از آستانه‌های تورمی، موجب فعال شدن ماندگاری ساختاری 

در قیمت‌گذاری و تغییر رژیم تورمی کشور شده‌اند؛ به‌گونه‌ای که حتی با 

مهار عوامل اولیه، تورم به وضعیت پیشین بازنمی‌گردد. مقایسه دهه ۱۳۸۰ 

با دهه ۱۳۹۰ نشان می‌دهد که ثبات نسبی نرخ ارز نقش تعیین‌کننده‌ای در 

مهار تورم و حفظ رفاه خانواده‌ها داشته، در حالی که تلاطمات ارزی پس از 

۱۳۹۷ به سقوط تاریخی قدرت خرید و گسترش فقر انجامیده است.

 شوک‌های ارزی و جهش‌های ناگهانی نرخ ارز، به عنوان یکی از کلیدی‌ترین 

گره‌های اقتصاد ایران، پیامدهای زنجیره‌ای وسیعی بر تمامی ارکان کشور بر 

جای می‌گذارد. این جهش‌ها از طریق افزایش آنی بهای نهاده‌های تولید، 

تجهیزات صنعتی و کالاهای اساسی، ضمن تخریب توان معیشتی جامعه، 

ثبات زنجیره تولید و امنیت سرمایه‌گذاری را با تهدیدی جدی مواجه کرده 

و موجب فرسایش اعتماد عمومی می‌گردد.

شوک ارزی و عبور از آستانه تورمی؛ چرخه بی‌پایان تورم هزینه‌محور در ایران

در مدل قیمت‌گذاری مبتنی بر هزینه، هرگونه افزایش در مخارج تولید به 

افزایش قیمت نهایی منجر می‌شود. این رویکرد، تورم را ناشی از سمت عرضه 

و فشار هزینه‌ها می‌داند که باعث می‌شود جامعه در چرخه‌ای بی‌پایان از 

رشد قیمت‌ها و تورم گرفتار شود.

درواقع شوک‌های ارزی، تکانه‌های بنیادینی هستند که از طریق نوسانات شدید 

در نرخ برابری، ثبات بازار را برهم می‌زنند. در حالی که سیستم‌های اقتصادی 

توانایی هضم شوک‌های کوچک را دارند، وقوع شوک‌های عظیم یا بالا بودن 

تورمِ پایه، باعث عبور از آستانه بحرانی می‌شود. این عبور، به معنای یک تغییر 

رژیم ساختاری است که اقتصاد را از وضعیت تعادلی خارج و برگشت‌ناپذیر 

می‌کند. عبور از آستانه تورمی باعث فعال شدن ماندگاری ساختاری در رفتار 

بازیگران اقتصاد می‌شود؛ یعنی حتی اگر عامل اصلی )شوک ارزی( حذف 

شود، شدت چانه‌زنی برای قیمت‌گذاری دیگر به حالت قبل برنمی‌گردد. 

در ایران که شوک‌های ارزی مدام تکرار می‌شوند، این اثر شدیدتر است.

شوک ارزی جرقه تورم؛ چرا کسری بودجه و نقدینگی معلول هستند؟

اگرچه در ادبیات اقتصادیِ غالب در ایران، کسری بودجه مزمن، رشد پایه 

پولی و ناترازی‌های بانکی به عنوان عوامل اصلی تورم معرفی می‌شوند، اما 

تحلیل تجربه‌های عینی نشان می‌دهد که این متغیرها تنها بخشی از تورم 

را توضیح می‌دهند که هم مقدار کمی دارد و هم از جنس شوک نیست؛ از 

طرف دیگر بخش از این موارد معلول و پیامد فرآیندهای دیگر است و نباید 

آن‌ها را ریشه‌های بنیادین تورم تلقی کرد. تجربه دهه‌های اخیر اقتصاد ایران 

نشان می‌دهد که در وقوع تورم‌های غیرمنتظره و شوک مانند، نرخ ارز نقش 

محرک و جرقه‌ای را دارد که سایر عوامل تورم‌زا را فعال می‌کند و مهار سایر 

عوامل تورم‌زا، در گرو کنترل این جرقه ارزی است. در دهه ۱۳۸۰ اقتصاد ایران 

با شوک ارزی مواجه نبود و جهش ناگهانی ارز رخ نداده بود. تورم در این دوره، 

ماهیتی ساختاری، نسبتاً محدود و پایدار دارد. این دهه با تورم متوسط ۱۳.۸ 

درصد، ثبات نسبی نرخ ارز )۳.۱۲ درصد سالانه( و رشد نقدینگی ۲۵.۵ درصد 

همراه بود که منجر به کاهش نسبت پول به شبه‌پول )از ۴۲ به ۲۴ درصد(، 

نرخ فقر ۱۸ درصد و تأمین ۲۵۰۰ کیلوکالری سرانه شد.

دهه ۱۳۹۰؛ از تلاطم ارزی تا سقوط تاریخی رفاه خانوار

دهه ۱۳۹۰ با تلاطمات ارزی فزاینده، آغازگر بحرانی بود که در آن میانگین تورم 

به ۲۲.۴۵ درصد و رشد نقدینگی به حدود ۲۵ درصد رسید. در حالی که نرخ 

ارز از ۱۱۰۰ تومان در اواخر سال ۸۹ به بیش از ۳۱۰۰ تومان در سال ۹۱ جهش 

یافت، نرخ‌های سود بانکی جذاب باعث شد نسبت پول به شبه‌پول به ۱۲ 

درصد کاهش یابد. اگرچه در میانه این دهه، فضای تعلیق پیش از برجام و 

کنترل انتظارات تورمی، تورم را به زیر ۱۰ درصد رساند، اما درنهایت پیامدهای 

رفاهی این دوره بسیار ناگوار بود؛ به طوری که نرخ فقر در سال ۱۴۰۳ به مرز 

۳۹ درصد رسید و با افت کالری سرانه به ۲۱۰۰ کیلوکالری، بیش از ۴۴ درصد 

از خانوارها با بحران تأمین حداقل نیاز غذایی مواجه شدند.

تحلیل داده‌های دهه ۱۳۹۰ شمسی توسط مرکز پژوهش‌های مجلس نیز، 

تصویری نگران‌کننده از سقوط رفاه خانوارها ترسیم می‌کند. به‌جز یک بهبود 

مقطعی در میانه‌های دهه، قدرت خرید و مصرف کل خانوارها روندی نزولی 

داشته که اوج آن در سال‌های ۱۳۹۷ تا ۱۳۹۹ رقم خورده است. این گزارش تاکید 

می‌کند که خانواده‌ها برای جبران هزینه‌های فزاینده اجاره‌بها و خوراک، ناچار 

به حذف نیازهای بنیادین خود شده‌اند؛ تا جایی که سرانه مصرف پروتئین، 

هزینه‌های آموزشی و تفریحی تا ۶۰ درصد کاهش یافته است.

چگونه شوک‌های ارزی سد دفاعی اقتصاد را شکستند؟

تلاطمات ارزی سال ۱۳۹۷، نقطه عطفی در تاریخ اقتصادی ایران بود که به 

ورود به یک وضعیت ماندگاری تورمی منجر شد. در این بازه زمانی منتهی 

به بهار ۱۴۰۴ سبقت گرفتن رشد نرخ ارز )۵۴ درصد( از رشد نقدینگی )۲۸ 

درصد( در کنار افزایش سهم پول از نقدینگی، حاکی از تغییر ساختاری در 

رژیم تورمی کشور و نشان‌دهنده آن است که انتظارات تورمی و نوسانات ارزی 

به موتور محرک اصلی تورم تبدیل شده‌اند و رژیم تورمی از حالت پولی به 

حالت ارز-محور تغییر یافته است. اقتصاد ایران در چهار دهه اخیر سه وضعیت 

تورمی را تجربه کرده است. در دهه ۸۰، به دلیل ثبات در تراز پرداخت‌ها و 

نرخ ارز، تورم علی‌رغم وجود نقدینگی و مدل‌های قیمت‌گذاری مارک‌آپی، از 

سطح بحرانی عبور نکرد و در وضعیت تعادلی باقی ماند. با این حال، از سال 

۱۳۹۷ به بعد، شوک‌های شدید ارزی منجر به کاهش ناگهانی ارزش پول ملی 

شد. این جهش باعث گردید تورم از آستانه تحمل خود فراتر رفته و با فعال 

شدن اثر ماندگاری ساختاری، وارد فاز بازگشت‌ناپذیری شود.

چهار محور کلیدی عبور از تورم ایران؛ چرا سیاست پولی به تنهایی جواب نمی‌دهد؟

بنابراین برای کنترل تورم در اقتصاد ایران، باید چهار محور کلیدی را دنبال 

کرد مدیریت جریان سرمایه جهت ثبات‌بخشی به بازار ارز، تدوین استراتژی 

صنعتی با هدف ارتقای خودکفایی ارزی، یک پیمان اجتماعی برای تعدیل 

انتظارات و درنهایت پایش دقیق آستانه‌های تورمی جهت مهار جهش‌های 

غیرقابل بازگشت. نکته اساسی اینجاست که مهار تورم بدون تغییر رژیم 

تورمی غیرممکن است. اولویت اصلی باید بازگرداندن اقتصاد به رژیم تعادلی از 

طریق ثبات‌بخشی به نرخ ارز باشد. در غیر این صورت، اصرار بر سیاست‌های 

پولی رایج بدون در نظر گرفتن نقش کلیدی ارز، تنها باعث جهش تورم به 

سطوح بی‌بازگشت خواهد شد.

 شوک‌های ارزی و ماندگاری تورم 
در اقتصاد ایران

پیمان‌پاک: فاصله 
معناداری میان توافقات 

راهبردی و آنچه در عمل 
محقق می‌شود وجود 

دارد. به گفته او، در سطح 
سران ایران، چین و روسیه 

توافقات متعددی شکل 
گرفته، اما در مرحله اجرا 

کمتر از ۱۰ درصد این 
توافقات عملیاتی شده 

است؛ مسئله‌ای که 
ریشه اصلی آن را باید در 

مشکلات داخلی ایران 
جست‌وجو کرد

گزارش

      ششمین نشست از همایش »نظم نوین جهانی؛ بازآفرینی قدرت ایران« 

روز سه‌شنبه ۱۶ دی‌ماه ۱۴۰۴، با موضوع »تعاملات راهبردی ایران با چین و 

روسیه؛ از تفاهم تا اقدام«، با میزبانی »اندیشکده مطالعات راهبردی ایران و 

چین« برگزار شد. در این نشست ضمن تأکید بر تغییرات بنیادین نظم جهانی، 

از سیاستگذاری ایران با چارچوب‌های ذهنی قدیمی و فاقد راهبرد کلان منسجم 

برای نقش‌آفرینی اقتصادی در این نظم جدید انتقاد شد. همچنین تعامل با 

چین و روسیه نه یک انتخاب، بلکه ضرورتی اجتناب‌ناپذیر برای اقتصاد ایران 

توصیف شد؛ که بدون اصلاحات نهادی و تقویت توان داخلی، به نتیجه نمی‌رسد. 

به گزارش مسیر اقتصاد، نشست »تعاملات راهبردی ایران با چین و روسیه؛ 

از تفاهم تا اقدام« روز سه‌شنبه ۱۶ دی‌ماه ۱۴۰۴ از ساعت ۱۴ الی ۱۷ و با میزبانی 

»اندیشکده مطالعات راهبردی ایران و چین« برگزار می‌شود. این نشست، 

ششمین نشست تخصصی از دوازدهمین همایش سالانه اقتصاد مقاومتی 

بود که در بازه آبان تا اسفندماه سال جاری با موضوع »نظم نوین جهانی؛ بازآفرینی 

قدرت ایران« در حال برگزاری است. در ششمین نشست از این همایش موانع 

و فرصت‌های توسعه روابط اقتصادی ایران با چین و روسیه به عنوان دو قطب 

اقتصادی مهم در تجارت جهانی کنونی، مورد بررسی قرار گرفت.

فرصت‌های از دست‌رفته در تعامل با چین و روسیه هنوز قابل احیاست

در ابتدای این نشست علیرضا پیمان‌پاک رئیس‌کل اسبق 

سازمان توسعه تجارت، گفت: است سیاست‌گذاری 

اقتصادی و سیاست خارجی ایران باید با واقعیت‌های حاکم 

بر جهان امروز و جریان‌های مسلط اقتصاد بین‌الملل 

تطبیق داده شود و نگاه‌های غیرواقع‌بینانه و آرمان‌گرایانه نسبت به تعاملات 

خارجی کنار گذاشته شود. به گفته او، ایران در شرایط کنونی در حوزه تجارت 

خارجی، تأمین منابع و تعامل با غرب با محدودیت‌های جدی مواجه است 

و با وجود تلاش‌های متعدد، عملاً در وضعیت تقابل با غرب قرار دارد. در 

چنین شرایطی، کشور یا باید مسیر انزوا را بپذیرد یا با اتکا به جایگاه ژئوپلیتیکی 

و اقتصادی خود، توسعه تعاملات با سایر کشورها را به‌طور جدی در دستور 

کار قرار دهد. پیمان‌پاک تأکید می‌کند که حتی افزایش ۱۰ تا ۲۰ میلیارد دلاری 

حجم تجارت خارجی می‌تواند برای اقتصاد ایران اثرگذار باشد؛ در حالی که 

این رقم برای کشورهایی مانند چین، روسیه، اعضای اوراسیا، کشورهای 

آفریقایی و همسایگان ایران عدد بزرگی محسوب نمی‌شود. به باور او، این 

کشورها برخلاف غرب در تقابل ساختاری با ایران قرار ندارند و تحولات نظم 

جهانی، انگیزه آن‌ها برای همکاری با ایران را افزایش داده است. از این منظر، 

استفاده از ظرفیت‌های چین و روسیه نه یک انتخاب سیاسی، بلکه ضرورتی 

اقتصادی است که حتی در صورت بهبود روابط با غرب نیز باید دنبال شود.

او با اشاره به تجربه کشورهایی مانند ترکیه، توضیح می‌دهد که استفاده 

 ـمی‌تواند   ـمانند جنگ اوکراین ـ هوشمندانه از فرصت‌های ژئوپلیتیکی ـ

منجر به جهش در تعاملات اقتصادی شود؛ فرصتی که ایران نیز از ابتدای 

سال ۱۴۰۱ در اختیار داشت، اما از آن بهره نبرد. به گفته پیمان‌پاک، روسیه 

با حذف حدود ۸۰ میلیارد دلار از واردات خود به دلیل تحریم‌ها و مشکلات 

لجستیکی، نیازمند مسیرهای جدید تجاری بود و ایران می‌توانست از طریق 

فعال‌سازی کریدور شمال–جنوب، هم صادرات خود را افزایش دهد و هم به 

مسیر ترانزیت کالاهای سایر کشورها تبدیل شود. با این حال، او معتقد است 

فاصله معناداری میان توافقات راهبردی و آنچه در عمل محقق می‌شود وجود 

دارد. به گفته او، در سطح سران ایران، چین و روسیه توافقات متعددی شکل 

گرفته، اما در مرحله اجرا کمتر از ۱۰ درصد این توافقات عملیاتی شده است؛ 

مسئله‌ای که ریشه اصلی آن را باید در مشکلات داخلی ایران جست‌وجو کرد. 

پیمان‌پاک بخشی از این ناکامی را ناشی از فضای منفی نسبت به روسیه و چین، 

ضعف تصمیم‌گیری، تعارض منافع و نبود متولی مشخص برای پروژه‌های 

کلان می‌داند. او با اشاره به اقدامات دولت سیزدهم، از توافق تجارت آزاد 

ایران با اتحادیه اقتصادی اوراسیا و برقراری روابط بانکی دوجانبه با روسیه 

به‌عنوان بسترهای مهم یاد می‌کند که می‌توانستند به کاهش وابستگی ایران 

به شبکه‌های پرریسک تراستی منجر شوند. به گفته او، در حال حاضر بخش 

قابل توجهی از منابع ارزی کشور در اختیار شبکه‌هایی است که هم هزینه 

بالا دارند و هم ریسک اقتصادی و امنیتی ایجاد می‌کنند؛ در حالی که امکان 

استفاده از شبکه بانکی روسیه و چین و انجام مبادلات با روبل و یوآن وجود 

داشته، اما مورد استفاده قرار نگرفته است. پیمان‌پاک این وضعیت را نتیجه 

تعارض منافع و شکل‌گیری شبکه‌های ذی‌نفع می‌داند که در برابر تغییر مسیر 

مقاومت می‌کنند. او تصریح می‌کند که با وجود حجم بیش از ۱۳۰ میلیارد 

دلاری تجارت خارجی ایران، حتی یک میلیارد دلار از ظرفیت‌های ایجادشده 

از مسیر چین و روسیه به‌طور واقعی فعال نشده است. این در حالی است 

که روسیه پیشنهادهایی برای تولید مشترک صنعتی در ایران ارائه داده بود 

و با اصلاح نگاه طرف روسی نسبت به توان صنعتی ایران، مسیر جدیدی در 

حال شکل‌گیری بود که در ادامه متوقف شد. از نگاه او، ضعف تنها متوجه 

دولت نیست و بخش خصوصی نیز عملکرد قابل دفاعی نداشته است. 

پیمان‌پاک توضیح می‌دهد که بسیاری از فعالان اقتصادی ایران با وجود باز 

شدن بازارهایی مانند بازار ۲۰ میلیارد دلاری قطعات خودرو روسیه، تمایلی به 

حضور در این بازارها نداشتند و همچنان چشم‌انتظار بازار غرب باقی ماندند؛ 

بازاری که رقابت در آن شدیدتر و سهم ایران محدودتر است. به باور او، ذهنیت 

منفی نسبت به تعامل با روسیه و چین در میان بخشی از فعالان اقتصادی، 

یکی از موانع جدی استفاده از این فرصت‌هاست. او شبکه بانکی را مهم‌ترین 

نقطه اثر تحریم‌ها می‌داند و می‌گوید اگر کشوری قصد تعامل واقعی با ایران 

نداشته باشد، اجازه دسترسی بانکی نمی‌دهد؛ اما در مورد روسیه، بیش 

از یک سال و نیم است که درخواست تأسیس شعبه بانک VTB در ایران 

بدون پاسخ مانده است. به گفته پیمان‌پاک، در عمل کمتر دیده شده که 

طرف روس یا چینی مانع همکاری شود و بخش عمده مشکل از کم‌تحرکی 

و عدم تصمیم‌گیری در داخل کشور ناشی می‌شود. پیمان‌پاک در جمع‌بندی 

تأکید می‌کند که برای پیشبرد پروژه‌هایی مانند کریدور شمال–جنوب و توسعه 

تعاملات اقتصادی با چین و روسیه، ایران به متولی متمرکز و مدیر پروژه‌های 

مشخص با اختیارات بالا نیاز دارد. به باور او، اراده طرف مقابل برای افزایش 

حداقل دو برابری تعاملات اقتصادی با ایران وجود دارد، اما در داخل کشور 

این اراده اغلب به شعار محدود شده است. او معتقد است در صورت وجود 

عزم جدی، حتی در کوتاه‌مدت نیز امکان افزایش حداقل ۱۰ میلیارد دلاری 

صادرات ایران فراهم است؛ فرصتی که همچنان در حال از دست رفتن است.

نظم نوین جهانی و فرصت‌هایی که در دیوان‌سالاری ایران متوقف می‌شوند

در ادامه نشست سیدرضا رفیعی عضو هیات مدیره اتاق 

بازرگانی مشترک ایران و روسیه، با طرح این گزاره که توسعه 

کشور نیازمند هماهنگی میان دو بال دولت و بخش 

خصوصی است، تأکید می‌کند که در شرایط فعلی، هیچ‌یک 

از این دو بال کارکرد مؤثری در بهره‌برداری از فرصت‌های اقتصادی ندارند. به 

گفته او، اگرچه همواره منتقد نقش اجرایی دولت بوده و اعتقاد داشته بخش 

خصوصی باید محور عمل باشد، اما تجربه فعالیت در اتاق‌های مشترک بازرگانی 

نشان داده است که بخش خصوصی نیز از ضعف ساختاری و محافظه‌کاری 

رنج می‌برد. نتیجه این وضعیت، از دست رفتن فرصت‌هایی است که می‌توانست 

جایگاه ایران را در نظم در حال شکل‌گیری جهانی ارتقا دهد. رفیعی با اشاره 

به تحولات پس از جنگ اوکراین، معتقد است سیاستگذاران ایرانی همچنان 

با چارچوب‌های ذهنی قدیمی به مسائل بین‌المللی نگاه می‌کنند. به باور او، 

وزارت امور خارجه، بانک مرکزی، وزارت صمت و حتی اتاق بازرگانی، فاقد 

سازوکار الزام‌آور برای تغییر نگاه مدیران نسبت به نظم نوین جهانی هستند. 

او مثال می‌زند که در جریان جنگ اوکراین، روسیه از ایران درخواست تأمین 

بخشی از نیاز غذایی خود را داشت، اما وزارت بازرگانی ایران بدون ارزیابی 

راهبردی، این امکان را رد کرد. به گفته رفیعی، نه قرارگاهی برای بررسی این 

فرصت تشکیل شد و نه عزمی برای استفاده از آن وجود داشت. وی با اشاره 

به تجربه شخصی خود در ارائه پیشنهادهای فناورانه، از جمله استفاده از 

فناوری پرتودهی برای کاهش ضایعات غذایی و افزایش صادرات، تأکید می‌کند 

که حتی زمانی که این موضوع در رسانه ملی نیز مطرح شد، هیچ نهاد مسئولی 

حاضر به ارزیابی یا پیگیری آن نشد. از نگاه او، این بی‌تفاوتی نهادی نشان‌دهنده 

بحران جدی در نظام تصمیم‌سازی کشور است. رفیعی توسعه روابط با روسیه 

پس از جنگ اوکراین را نمونه‌ای روشن از فرصت‌سوزی می‌داند؛ فرصتی که 

از حالت طلایی به نقره‌ای و سپس برنزی تنزل یافت، بدون آنکه بهره‌برداری 

مؤثری از آن صورت گیرد. او تأکید می‌کند نقش‌آفرینی در نظم نوین جهانی 

نیز اکنون در همین نقطه قرار دارد و در صورت تداوم انفعال، این فرصت نیز 

از دست خواهد رفت. به باور این عضو اتاق مشترک ایران و روسیه، بخشی از 

مشکل به محافظه‌کاری بخش خصوصی بازمی‌گردد که نتیجه بی‌ثباتی 

سیاست‌ها و تغییرات مداوم دولت‌هاست. در مقابل، بخش دولتی نیز فاقد 

تحرک بوده و با نسخه‌های قدیمی برای شرایط جدید تصمیم‌گیری می‌کند. 

رفیعی هشدار می‌دهد بدون تحول در نظام دیوان‌سالاری، توسعه تعاملات 

با کشورهایی مانند روسیه و چین عملاً ممکن نخواهد بود.

برنامه ایران باید جذب سرمایه چین و نقش‌آفرینی در صادرات انرژی روسیه باشد

در ادامه نشست مهدی ازرقی کارشناس اقتصاد بین‌الملل، 

گفت: مسئله ایران در مواجهه با نظم نوین جهانی صرفاً 

به سطح سیاستگذاران محدود نمی‌شود، بلکه حتی در 

میان کارشناسان و تحلیلگران نیز نوعی مقاومت ذهنی 

در برابر پذیرش تغییرات بنیادین نظام بین‌الملل وجود دارد. به گفته او، 

بسیاری هنوز حاضر نیستند کاهش سلطه غرب و تغییر موازنه‌های جهانی 

را بپذیرند و همچنان با همان چارچوب‌ها و نسخه‌های قدیمی به تحلیل 

جهان امروز می‌پردازند؛ مسئله‌ای که باعث شده حتی در تعامل با چین و 

روسیه نیز نگاه ایران به‌روز و راهبردی نباشد.

ازرقی با تفکیک جایگاه چین و روسیه در نظم جدید جهانی توضیح می‌دهد که 

چین به‌تنهایی یک قطب مستقل اقتصادی است، اما روسیه چنین ظرفیتی 

ندارد و برای ایفای نقش اقتصادی بزرگ، به اتصال پایدار به بازارهای انرژی نیازمند 

است. به باور او، اگر روسیه در کنار اروپا قرار می‌گرفت، امکان شکل‌گیری یک 

قطب اقتصادی بسیار قدرتمند وجود داشت و همین مسئله موجب شد اروپا 

به تشدید شکاف با روسیه روی بیاورد. پس از جنگ اوکراین، مسیر اروپا عملاً 

برای روسیه بسته شده و این کشور به دنبال بازارهای جدید صادرات انرژی 

است؛ بخشی که ستون فقرات اقتصاد روسیه محسوب می‌شود و در اسناد 

بالادستی آن نیز به‌عنوان یک سیاست بلندمدت مورد تأکید قرار گرفته است.

در مقابل، چین از مزیت‌های گسترده اقتصادی برخوردار است، اما وابستگی 

شدید به واردات انرژی، نقطه‌ضعف راهبردی این کشور به شمار می‌رود؛ ضعفی 

که آمریکا نیز به‌خوبی از آن آگاه است و تلاش می‌کند از آن استفاده کند. به 

همین دلیل، چین به‌طور جدی به سمت متنوع‌سازی منابع انرژی و تعمیق 

همکاری با روسیه و کشورهای منطقه حرکت 

کرده است.

ازرقی بر این نکته تأکید دارد که ایران به 

دلیل موقعیت ژئوپلیتیکی و منابع خود، 

قابل حذف از نظم جدید جهانی نیست، 

اما برای بهره‌برداری از این موقعیت، باید 

قدرت‌های منطقه‌ای را در داخل کشور 

ذی‌نفع کند. از نگاه او، ذی‌نفع شدن چین 

و روسیه در پروژه‌ها و منافع اقتصادی ایران، 

نوعی بازدارندگی پایدار ایجاد می‌کند.

او ضعف نگاه راهبردی در داخل کشور، 

شرق‌ستیزی در میان بخشی از مدیران میانی 

و فقدان اعتمادبه‌نفس در اتخاذ تصمیمات 

کلان را از موانع اصلی می‌داند و معتقد است 

ایران باید در سطح راهبردی، تعاملاتی تعریف 

کند که برای طرف مقابل نیز مزیت واقعی 

ایجاد کند. در این چارچوب، ازرقی تأکید 

می‌کند ایران نباید بخشی از بلوک چین یا 

روسیه شود، بلکه باید یک بلوک اقتصادی 

مستقل حول خود شکل دهد و سپس با این 

قدرت‌ها تعامل کند. در بخش پیشنهادهای 

عملی، ازرقی مهم‌ترین محور همکاری با چین 

را جذب سرمایه‌گذاری گسترده چینی می‌داند 

و معتقد است ایران باید برای این هدف امتیازی فراتر از اقتصاد صرف ارائه دهد. 

به باور او، فروش یوآنی نفت و جدی گرفتن پترویوآن، یک امتیاز راهبردی برای 

چین محسوب می‌شود؛ چراکه تضعیف سلطه پترودلار و بین‌المللی‌سازی 

یوآن، یکی از اهداف کلان پکن است.

در تعامل با روسیه نیز او پیشنهاد می‌کند رقابت مخرب در صادرات انرژی 

کنار گذاشته شود و به‌جای آن، همکاری شکل بگیرد. به گفته ازرقی، سوآپ 

گاز روسیه از مسیر ایران حتی در بدبینانه‌ترین حالت می‌تواند ۴ تا ۵ میلیارد 

دلار درآمد ایجاد کند و در صورت ساماندهی ۴۰ درصد صادرات گاز روسیه از 

مسیر ایران، یک تعامل راهبردی بلندمدت و تعیین‌کننده برای هر دو کشور 

شکل خواهد گرفت.

ایران اهمیت ژئوپلیتیکی خود برای چین را نادیده گرفته است

در ادامه نشست حسین قاهری رئیس اندیشکده مطالعات 

راهبردی ایران و چین، گفت: فهم نادرست از راهبرد چین 

و نظم جدید جهانی، یکی از ریشه‌های اصلی ناکامی ایران 

در بهره‌گیری از ظرفیت‌های همکاری با شرق است. به 

گفته او، چین اساساً تمایلی به ورود به تقابل‌های دوجانبه میان کشورها ندارد 

و راهبرد خود را یا بر تعاملات دوجانبه مستقل با هر کشور بنا می‌کند یا در 

قالب ترتیبات منطقه‌ای و چندجانبه پیش می‌برد. از همین رو، کنار هم 

قرار دادن چین و روسیه و تلاش برای تعریف همکاری مشترک صرفاً با حضور 

این دو کشور، با منطق سیاست خارجی چین سازگار نیست. قاهری تأکید 

می‌کند استفاده از ظرفیت چین و روسیه ضروری است، اما این تعامل باید 

یا به‌صورت مستقل با هر یک از آن‌ها شکل بگیرد یا از مسیر نهادهایی مانند 

شانگهای و بریکس پیگیری شود.

او نخستین گام برای اصلاح مسیر را ارتقای شناخت از نظم جدید جهانی 

و برنامه‌های مشخص قدرت‌هایی مانند چین می‌داند و تصریح می‌کند 

که توسعه تعاملات اقتصادی بدون درک نگاه طرف مقابل ممکن نیست. 

قاهری با اشاره به آمارهای تجاری می‌گوید سهم ایران از واردات چین تنها 

حدود دو دهم درصد است؛ رقمی که حتی از سهم عراق نیز کمتر است. ایران 

در صادرات نفت به چین نیز جایگاهی مشابه کشورهایی مانند آنگولا دارد و 

در رتبه ششم قرار می‌گیرد. این ارقام به‌روشنی نشان می‌دهد که چین نه به 

تجارت با ایران وابسته است و نه نفت ایران برای این کشور نقش حیاتی دارد.

از نگاه قاهری، اهمیت ایران برای چین نه اقتصادی، بلکه ژئوپلیتیکی و 

جغرافیایی است؛ ظرفیتی که ایران در عمل از آن غفلت کرده است. او 

وابستگی بالای چین به تنگه مالاکا را یکی از دغدغه‌های راهبردی پکن می‌داند 

و همکاری چین با پاکستان را نیز در همین چارچوب تحلیل می‌کند. قاهری 

یادآور می‌شود که توسعه بندر چابهار توسط چین حتی پیش از پروژه گوادر 

مطرح بوده، اما ایران توسعه این بندر راهبردی را به هند، رقیب چین، سپرده 

است؛ اقدامی که به گفته او پیام منفی و روشنی به طرف چینی ارسال کرده و 

نشانه‌ای از بی‌ثباتی و نگاه ابزاری ایران به چین بوده است.

قاهری یکی از مهم‌ترین چالش‌های داخلی کشور را وابستگی شدید به 

شبکه‌های تراستی برای انتقال ارز می‌داند و آن را نه صرفاً یک مشکل اقتصادی، 

بلکه تهدیدی علیه امنیت ملی توصیف می‌کند. او با اشاره به اینکه حدود ۸۰ 

درصد تجارت خارجی ایران به چین گره خورده، می‌گوید ایران با وجود این 

وابستگی، از شبکه مالی CIPS استفاده نمی‌کند و همچنان به تراستی‌هایی 

وابسته مانده که اقتصاد و امنیت کشور را به امارات و واسطه‌ها گره زده‌اند. 

به باور او، تراستی‌ها تا دیروز اقتصاد ایران را به گروگان گرفته بودند و امروز 

امنیت کشور را گروگان گرفته‌اند. قاهری تأکید می‌کند ده‌ها میلیارد دلار از 

منابع ارزی ایران در این شبکه‌ها بلوکه شده و بازگشت حتی بخشی از آن 

می‌تواند بسیاری از مشکلات ارزی و امنیتی کشور را کاهش دهد.

او ریشه این وضعیت را در ضعف تصمیم‌گیری می‌داند و می‌گوید مشکل اصلی 

کمبود راهکار نیست، بلکه حضور افرادی در موقعیت‌های تصمیم‌گیری 

است که شناختی از چین و سازوکارهای آن ندارند. قاهری با انتقاد از عملکرد 

نمایندگی‌های دیپلماتیک ایران می‌پرسد سفرای ایران در چین و روسیه چه 

نقشی در حل مسئله تراستی‌ها و اتصال به CIPS ایفا کرده‌اند، در حالی که 

بسیاری از کشورها، از جمله روسیه و حتی برخی کشورهای تحت تحریم، 

به این شبکه متصل شده‌اند.

قاهری با تشریح منطق ایجاد CIPS توضیح می‌دهد که چین حدود یک 

دهه پیش به این جمع‌بندی رسید که بخش مهمی از قدرت آمریکا به 

سلطه دلار بازمی‌گردد. به همین دلیل، ایجاد جایگزینی برای سوئیفت را 

در دستور کار قرار داد؛ سیستمی که برخلاف سوئیفت، صرفاً پیام‌رسان 

مالی نیست، امکان تسویه وجوه را فراهم می‌کند، به‌صورت ۲۴ ساعته 

فعال است و پیش‌بینی می‌شود تا سال ۲۰۳۰ به سطح سوئیفت برسد. او 

تأکید می‌کند چین از ابتدا خواهان همکاری ایران در این شبکه بوده، اما 

ایران این فرصت را نادیده گرفته است.

به گفته قاهری، برخاف برخی 

فضاسازی‌ها، چین در دوره تحریم نه‌تنها 

خرید نفت از ایران را متوقف نکرده، بلکه 

در مقاطعی آن را افزایش داده و حتی تمایل 

دارد این خرید را تا حدود ۳۰ درصد بالا ببرد. 

در مقابل، شبکه‌های تراستی داخلی مانع 

شفافیت، ورود بازیگران جدید و بازگشت 

سریع منابع ارزی شده‌اند.

قاهری در ادامه با مقایسه ایران و روسیه 

می‌گوید با وجود تحریم‌های شدیدتر علیه 

روسیه، این کشور هیچ‌گاه به شبکه‌های 

تراستی متوسل نشده و تبادلات مالی خود 

را به‌صورت رسمی مدیریت کرده است. او 

سپردن توسعه چابهار به هند را »خیانت به 

منافع ایران« می‌داند و معتقد است ایران 

بارها با رفتارهای متناقض، به چین 

دهن‌کجی کرده است. در جمع‌بندی، 

قاهری ریشه اثرگذاری شدید تحریم‌ها 

بر اقتصاد ایران را در چهار عامل خیانت، 

جهالت، کم‌جرئتی و موانع ساختاری 

می‌داند و تأکید می‌کند عبور از این وضعیت 

نیازمند نهادهای امنیتی فعال، مدیران آگاه 

و جسور، مجلسی متمرکز بر مانع‌زدایی و 

قوه قضاییه‌ای است که به‌جای برخورد با 

مدیران فعال، مدیران بی‌عمل را مورد بازخواست قرار دهد.

تعامل با چین و روسیه یک ضرورت برای اقتصاد ایران است

در ادامه نشست مجتبی بیگدلی کارشناس اقتصاد 

بین‌الملل، تحریم را مؤثرترین متغیر اثرگذار بر اقتصاد 

ایران در دو دهه اخیر دانست و گفت: سیاستگذاری 

ایران در این حوزه، دو رویکرد ناکام را پشت سر گذاشته 

است. به گفته او، در دوره نخست و هم‌زمان با دولت احمدی‌نژاد، تحریم 

به‌عنوان پدیده‌ای موقتی و کم‌اهمیت تلقی می‌شد و راهکارهایی مانند 

جایگزینی ارز یا دور زدن تحریم‌ها بدون درک هزینه‌های بلندمدت آن دنبال 

شد. این رویکرد نه‌تنها هزینه‌های سنگینی به اقتصاد تحمیل کرد، بلکه 

نگاه سایر کشورها به ایران را نیز به‌تدریج تغییر داد.

رویکرد دوم، تمرکز بر رفع تحریم از مسیر مذاکره در دولت روحانی بود؛ مسیری 

که به باور بیگدلی، تحولات سال‌های اخیر نشان داده است در عمل امکان‌پذیر 

نیست. او تأکید می‌کند که هیچ‌یک از این دو رویکرد، راه‌حل پایداری برای 

اقتصاد ایران نبوده‌اند و تداوم آن‌ها، تنها به تعمیق آسیب‌ها منجر شده است. 

بیگدلی با اشاره به روابط اقتصادی ایران و چین، این پرسش را مطرح می‌کند 

که چگونه چین در ۱۵ سال اخیر بزرگ‌ترین شریک تجاری ایران بوده، اما 

ایران حتی یک بانک فعال در این کشور ندارد، در حالی که ۱۵ بانک ایرانی 

در اروپا عملاً بلااستفاده مانده‌اند. از نگاه او، این تناقض ناشی از فقدان 

نگاه بلندمدت و ناتوانی در پذیرش تغییر نظم جهانی است. به اعتقاد این 

کارشناس، همکاری با چین و روسیه برای ایران یک انتخاب اختیاری نیست، 

بلکه ضرورتی اجتناب‌ناپذیر و در برخی ابعاد تنها مسیر باقی‌مانده است. او 

هشدار می‌دهد که هر روز تأخیر در استفاده از فرصت‌های محدود موجود، 

به کوچک‌تر شدن اقتصاد ایران و تغییر نگاه دیگر کشورها نسبت به ایران 

منجر می‌شود؛ تغییری که می‌تواند ایران را به کشوری پرریسک و غیرقابل 

اتکا در تعاملات بین‌المللی تبدیل کند.

بیگدلی یکی از حلقه‌های مفقوده تعاملات خارجی ایران را ناتوانی در تبدیل 

توافقات کلان و راهبردی به برنامه‌های اجرایی می‌داند. به گفته او، بروکراسی 

داخلی، فقدان مسئولیت‌پذیری دستگاه‌ها و ضعف بخش خصوصی و دولتی 

در ورود به پروژه‌های بزرگ، پیام منفی به طرف‌های خارجی ارسال می‌کند. او در 

جمع‌بندی دیدگاه خود می‌گوید برای انجام همکاری‌های راهبردی با قدرت‌های 

بزرگ، ایران ابتدا باید از درون قوی شود، چراکه کشورهای بزرگ با کشورهای 

ضعیف همکاری بلندمدت و برد-برد تعریف نمی‌کنند. به اعتقاد بیگدلی، 

عبور از بروکراسی گسترده و ناکارآمد، پیش‌شرط این تقویت درونی است.

 چرا توافقات کلان بین ایران با چین  چرا توافقات کلان بین ایران با چین 
و  روسیه به مرحله اجرا نمی‌رسد؟و  روسیه به مرحله اجرا نمی‌رسد؟



     دبیرکل انجمن ملی تولیدکنندگان لوازم خانگی ایران با 

انتقاد از سیاست‌های فعلی اعلام کرد که در حالی به تولید داخلی 

وعده پنج‌ساله داده می‌شود، همان زمان کالای قاچاق با پرداخت 

نقدی مسیر آسان واردات را طی می‌کند.

 امید فاضلی‌نیا در نشست خبری انجمن ملی تولیدکنندگان لوازم 

خانگی ایران با تاکید بر ضرورت توجه دولت به جایگاه مرزنشینان 

اظهار کرد: دولت حتماً باید به اهمیت و نقش مرزنشینان و لزوم 

رسیدگی به مسائل آن‌ها توجه کند، اما تصمیم‌گیری در حوزه اشتغال 

مرزنشینان باید با نگاه زنجیره‌ای انجام شود تا مشخص شود این 

سیاست‌ها چه تأثیری بر کل زنجیره تولید، توزیع و مصرف دارد.

وی افزود: هر تصمیمی باید مبتنی بر تحلیل هزینه - فایده در مرحله 

اجرا باشد. اجزای مختلف این زنجیره می‌توانند از سیاست‌ها اثر 

مثبت بپذیرند، اما در غیر این صورت، آثار زیان‌باری برای همه 

ذی‌نفعان ایجاد خواهد شد.

فاضلی‌نیا با اشاره به ضابطه‌ای که از ماه سوم سال جاری اجرایی 

شده است، گفت: بر اساس این ضابطه، کالاهایی که پیش از این 

تقلبی یا قاچاق تلقی می‌شدند، با مکاتبه‌ای که به دفتر مقررات 

انجام شد، بدون طی مراحل اداری به گمرکات ابلاغ شدند و عملاً 

هر روز بر فهرست کالاهای موسوم به »ته‌لنجی« افزوده می‌شود.

او ادامه داد: واردات ته‌لنجی نه نیاز به ثبت سفارش دارد و نه 

هزینه‌ای پرداخت می‌شود و تنها ثبت آماری انجام می‌گیرد؛ به 

این معنا که تعداد کالا ثبت می‌شود، اما بررسی‌ها نشان می‌دهد 

این ثبت فقط یک‌بار انجام می‌شود و پارت‌های مختلف کالا در 

آمار لحاظ نمی‌شود.

دبیرکل انجمن ملی تولیدکنندگان لوازم خانگی ایران تصریح کرد: 

شناسه‌هایی برای الصاق روی کالا صادر شده، اما این شناسه‌ها 

به‌صورت حرفه‌ای تکثیر و به تعداد زیاد چاپ می‌شوند، به‌گونه‌ای 

که دستگاه‌های کاشف امکان تشخیص کالای رسمی از غیررسمی 

را ندارند و این کالاها می‌توانند در سراسر کشور توزیع شوند.

فاضلی‌نیا با انتقاد از استدلال‌های مطرح‌شده در حمایت از این 

سیاست‌ها گفت: قانون‌گذار با هدف تقویت تولید وارد این حوزه 

شده، اما گفته می‌شود چون ۵ درصد حقوق ورودی دریافت می‌شود، 

این سیاست به نفع تولید است؛ در حالی که در عمل چنین اتفاقی 

رخ نداده است. نه‌تنها وصول درآمد دولت محقق نمی‌شود، بلکه 

عملاً ۵۰ درصد منفعت به سمت فعالان غیررسمی سوق پیدا کرده 

و همان ۵ درصد نیز به دلیل رقابت نابرابر، قابل تحقق نیست.

وی درباره حجم واردات انجام‌شده از این مسیر گفت: اعلام شده 

که در شش‌ماهه نخست سال حدود ۱.۳ میلیارد دلار واردات از 

طریق مرزنشینی انجام شده، اما این عدد فقط مربوط به ثبت‌های 

آماری است و واقعیت بسیار بزرگ‌تر از این رقم است. مرزنشینان 

ذی‌نفع اصلی این سیاست نبوده‌اند، چراکه واردات انجام‌شده 

ماهیت تجمعی و تجاری دارد. سهمیه‌های مرزنشینی با مبالغ 

ناچیز خریداری و سپس به‌صورت تجمیعی وارد کشور می‌شود.

دبیرکل انجمن ملی تولیدکنندگان 

لوازم خانگی ایران ضلع دوم این 

زنجیره را تولیدکننده دانست و 

گفت: تولیدکننده‌ای که چند روز 

برق، گاز یا آب ندارد و سالی یک‌بار ارز 

به او تخصیص داده می‌شود، چگونه 

می‌تواند تولید پایدار داشته باشد؟ 

حدود ۳۰ درصد مواد اولیه باید خارج 

از بورس تهیه شود و مواد بورسی نیز 

تا ۶۰ درصد بالاتر از قیمت‌های جهانی 

عرضه می‌شود.

وی افزود: تولیدکننده مشمول 

در  است،  دستوری  قیمت‌گذاری 

حالی که هزینه‌های کارگری، انرژی 

و سایر نهاده‌ها سالی چند بار افزایش 

می‌یابد. هزینه‌های ثابت حداقل ۴۰ 

درصد است و نیروی کار نیز فصلی 

نبض اقتصاد
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اخبار

       در قالب طرح جدید کالابرگ الکترونیکی، دولت به هر نفر یک 

میلیون تومان اعتبار برای خرید ۱۱ قلم کالای اساسی اختصاص داده است؛ 

به این ترتیب، یک خانواده ۴ نفره درمجموع ۴ میلیون تومان اعتبار کالابرگ 

دریافت می‌کند. پرسش اصلی اما اینجاست که این مبلغ در عمل تا چه 

اندازه می‌تواند نیازهای غذایی یک خانواده متوسط را پوشش دهد؟

به گزارش ایسنا، ‌ دولت اعلام کرد که طرح جدید حمایتی برای مقابله با 

افزایش هزینه‌های معیشتی روزانه، از فردا به اجرا درخواهد آمد و یارانه 

ماهانه یک‌میلیون تومانی به حساب خانوارها قابل برداشت است. این 

تصمیم در ادامه سیاست‌های تازه دولت برای مهار فشار اقتصادی در 

سطح جامعه اتخاذ شده است.

ح و سازوکار پرداخت جزئیات طر

بر اساس اظهارات سخنگوی دولت، هر فرد ایرانی ماهیانه یک‌میلیون تومان 

اعتبار حمایتی دریافت خواهد کرد که به‌جای نقدی صرف، از طریق اعتبار 

خرید کالاهای اساسی قابل استفاده است؛ این مبلغ به‌صورت مستقیم به 

حساب سرپرست خانوار واریز می‌شود و شهروندان می‌توانند آن را برای 

تأمین ضروریات زندگی به کار برند.

طبق اعلام وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، در مرحله نخست مقرر شده 

بود که حدود ۸۰ میلیون نفر از این طرح بهره‌مند شوند و تنها گروه‌های 

بسیار پردرآمد )دهک دهم( از شمول یارانه کنار گذاشته شده بودند که 

بلافاصله هیات دولت تصمیم گرفت که حتی دهک دهم نیز مشمول 

دریافت کالابرگ شود درنتیجه ۸۶ میلیون نفر مشمول دریافت این اعتبار 

خواهند شد. حذف ارز ترجیحی در واردات کالاهای اساسی یکی از عوامل 

شکل‌گیری این سیاست جدید عنوان شده است.

دولت اعلام کرده که با حذف ارز ترجیحی و انتقال مستقیم یارانه به 

نهایی،  مصرف‌کننده 

امیدوار است تا هم 

خانوارها  خرید  قدرت 

هم  و  کند  حفظ  را 

شفافیت در تخصیص 

افزایش  را  یارانه‌ها 

دهد. منابع مالی این 

درآمدهای  از  طرح 

نفتی و صندوق توسعه 

خواهد  تأمین  ملی 

مقام  مجوز  با  که  شد 

معظم رهبری تصویب 

شده است.

بر اساس اعلام رسمی، ۱۱ 

قلم کالای مشمول طرح 

کالابرگ شامل لبنیات 

پنیر(،  ماست،  )شیر، 

اقلام پروتئینی )گوشت 

غ(،  غ، تخم‌مر قرمز، مر

روغن، برنج، ماکارونی، 

حبوبات  و  شکر  قند، 

است؛ کالاهایی که هسته اصلی سبد غذایی خانوار را تشکیل می‌دهند.

۴ میلیون تومان؛ پوشش کامل یا حداقلی؟

بررسی‌های میدانی و برآوردهای قیمتی نشان می‌دهد که اگر یک خانواده 

۴ نفره بخواهد تمامی این ۱۱ قلم کالا را به‌صورت کامل و مطابق مصرف یک 

ماه تهیه کند، هزینه سبد غذایی به‌طور متوسط بیش از اعتبار ۴ میلیون 

غ  تومانی خواهد بود؛ به‌ویژه در بخش اقلام پروتئینی مانند گوشت قرمز، مر

و لبنیات که سهم بالاتری از هزینه را به خود اختصاص می‌دهند. درنتیجه، 

اعتبار کالابرگ تمام سبد ۱۱ قلمی را به‌طور کامل پوشش نمی‌دهد، اما می‌تواند

غ   بخشی از اقلام پایه و ضروری مانند برنج، روغن، ماکارونی، تخم‌مر

و بخشی از لبنیات را تأمین کند، یا به‌صورت انتخابی، هزینه چند قلم 

پرمصرف را کاهش دهد و فشار معیشتی را تا حدی تعدیل کند.

یارانه کالایی؛ کمک‌هزینه نه جایگزین هزینه غذا

کارشناسان معتقدند کالابرگ ۴ میلیون تومانی برای یک خانواده ۴ نفره، نقش 

یک کمک‌هزینه غذایی را ایفا می‌کند، نه تأمین‌کننده کامل سبد خوراک 

ماهانه. به بیان دیگر، این اعتبار می‌تواند بخشی از هزینه‌های ضروری را 

پوشش دهد، اما خانوارها همچنان ناچارند برای تکمیل سبد غذایی خود، 

از منابع نقدی استفاده کنند. به‌ویژه در شرایط تورمی، استمرار اثربخشی 

این طرح منوط به به‌روزرسانی اعتبار متناسب با قیمت‌ها و جلوگیری 

از فاصله گرفتن ارزش واقعی کالابرگ از هزینه‌های واقعی زندگی است.

همچنین به گفته برخی کارشناسان پرداخت یارانه یک‌میلیونی ممکن است 

کمکی فوری به خانوارها باشد، اما در بلندمدت بدون اصلاحات ساختاری 

در اقتصاد و کنترل تورم نمی‌تواند اثر قابل‌توجهی در بهبود رفاه عمومی 

داشته باشد. تجربه‌های گذشته نشان داده که پرداخت‌های مقطعی، اگر 

با سیاست‌های تولید و کنترل قیمت همراه نشود، می‌تواند تنها تقاضای 

مصرفی را افزایش داده و فشار تورمی را تشدید کند. در ماه‌های اخیر، 

قیمت کالای اساسی با شتاب قابل‌توجهی افزایش یافته و خانواده‌ها را 

با فشار اقتصادی عمیق‌تری مواجه کرده است.

کالابرگ چقدر از سبد ۱۱ قلمی خانوار   را 
پوشش می‌دهد؟

وعده پنج‌ساله به تولید، پول نقد برای قاچاق
گزارش

نیست که بتوان از پرداخت حقوق صرف‌نظر کرد.

فاضلی‌نیا با اشاره به سیاست‌های کلان بودجه‌ای گفت: در بودجه 

سال آینده، تأمین منابع مالی دولت ۶۲ درصد افزایش پیش‌بینی 

شده و حدود ۲۵ درصد کاهش ظرفیت عملیاتی تولید ناشی از 

سیاست‌گذاری‌های کلان است که مستقیماً قیمت تمام‌شده را 

بالا برده است. هزینه خواب سرمایه نیز باید در محاسبات لحاظ 

شود. درمجموع شرایطی ایجاد شده که هیچ‌یک از بازیگران این 

زنجیره رضایت ندارند.

دبیرکل انجمن ملی تولیدکنندگان لوازم خانگی ایران با اشاره به 

ضلع سوم زنجیره یعنی مصرف‌کننده نهایی گفت: مصرف‌کننده 

کالایی دریافت می‌کند که فاقد گارانتی واقعی است. ضمانت‌نامه 

معتبر وجود ندارد و گارانتی‌های جعلی با قیمت حدود ۷۰ هزار 

تومان در بازار عرضه می‌شود، در حالی که هزینه استهلاک، 

خدمات پس از فروش و خواب سرمایه باید در قیمت لحاظ شود.

او افزود: ارز تأمینی باید منشأ مشخص داشته باشد، اما ارز مورد 

استفاده در واردات ته‌لنجی منشأ شفافی ندارد.

فاضلی‌نیا در پاسخ به سؤال خبرنگار ایسنا درباره ایجاد فضای 

غیررقابتی برای تولید اظهار کرد: ابتدا برندهای خارجی پس از 

تحریم‌های آمریکا از بازار ایران خارج شدند و سپس ممنوعیت 

واردات اعلام شد. این در حالی است که در جنگ روسیه و اوکراین، 

با وجود انتقال فناوری به روسیه، دولت این کشور ممنوعیت 

واردات اعمال نکرد، اما با شروع جنگ، کارخانه‌ها خودشان 

خارج شدند.

او با اشاره به کتاب ریچارد نفیو، معمار تحریم‌های ایران، گفت: 

نفیو به‌صراحت می‌نویسد که برای فشار حداکثری، باید مانع 

ورود کالاهای صنعتیِ رفاه‌آفرین و فناوری‌محور به ایران شد.

وی جمع‌بندی کرد: اگر قرار بود در بخشی از صنعت به درون‌زایی 

برسیم و تولید صنعتی شکل بگیرد، نباید با سرازیر کردن واردات 

غیررسمی، تولید داخلی را فلج کنیم. صنعت لوازم خانگی را گاه 

با صنایع دیگر مقایسه می‌کنند، در حالی که این صنعت دومین 

صنعت پیشران کشور است.

فاضلی‌نیا افزود: صنعت لوازم خانگی 

در شش سال اخیر، با وجود بستر 

رشد  سیاست‌گذاری،  نامناسب 

قابل قبولی داشته است. به‌رغم 

همه ناملایمات و ناکارآمدی‌های 

داخلی، عملکرد این صنعت موفق 

بوده، تنوع کالا وجود دارد و کمبودی 

در بازار مشاهده نمی‌شود.

او گفت: در حال حاضر نزدیک به 

۶۵۰ برند لوازم خانگی در کشور فعال 

هستند و به‌جز دو قلم محدود، در 

سایر محصولات مازاد تولید داریم.

دبیرکل انجمن ملی تولیدکنندگان 

لوازم خانگی ایران در پایان تاکید کرد: 

با سیاست‌های فعلی، به تولید وعده 

نسیه پنج‌ساله می‌دهیم، اما به کالای 

قاچاق وعده نقدی داده‌ایم.

۱۰ میلیارد دلاری تجارت ایران و پاکستان هدف 
         پنجمین نشست از همایش »نظم نوین جهانی؛ 

بازآفرینی قدرت ایران« روز دوشنبه ۱۵ دی‌ماه ۱۴۰۴، 

با موضوع »تغییر نظم جهان؛ همکاری اقتصادی 

ایران و پاکستان«، با حضور جمعی از مسئولین 

کارشناسان و فعالین بازرگانی دو کشور و با تمرکز بر 

تحولات نظم جهانی، الزامات ژئوپلیتیکی منطقه و 

فرصت‌های مغفول اقتصادی میان دو کشور برگزار 

شد. در این نشست، شرکت‌کنندگان بر این نکته 

تأکید کردند که تعمیق روابط ایران و پاکستان دیگر 

یک انتخاب دیپلماتیک صرف نیست، بلکه به 

ضرورتی راهبردی در پاسخ به رقابت قدرت‌های 

بزرگ، گذار به جهان چندقطبی و نیاز به تاب‌آوری 

اقتصادی تبدیل شده است. مباحث مطرح‌شده 

نشان می‌دهد که پیوند میان سرمایه فرهنگی 

مشترک، سیاست خارجی چندوجهی و طراحی 

سازوکارهای عملیاتی در حوزه تجارت، انرژی و اتصال 

منطقه‌ای، می‌تواند مبنای شکل‌گیری فصل جدیدی 

از همکاری‌های پایدار میان دو کشور باشد.

در این رویداد تخصصی آقایان رضا امیری مقدم سفیر 

جمهوری اسلامی ایران در اسلام‌آباد – پاکستان، اصغر 

مسعودی رئیس خانه فرهنگ جمهوری اسلامی ایران 

در ایالت پنجاب پاکستان، نذیر حسین رئیس اتاق 

مشترک بازرگانی و صنعت پاکستان و چین، محمد 

مهدی کارشناس و تحلیلگر سیاست بین‌الملل، 

حسین رضا میرزا بنیانگذار و رئیس اندیشکده 

Golden Ring پاکستان، محمد اشفاق عضو 
هیات علمی بازرگانی و حسابداری دانشگاه منهاج 

محمدصادق ترابی فرد کارشناس اقتصاد بین‌الملل 

مرکز پژوهش‌های مجلس و سید حسین محفوظی 

کارشناس تجارت خارجی اندیشکده اقتصاد 

مقاومتی )دبیر نشست( نکات خود را در خصوص 

توسعه تعاملات اقتصادی دوجانبه ایران و پاکستان 

مطرح کردند.

زیرساخت‌های حمل‌ونقل و تهاتر، پیشران جهش 

تجارت با پاکستان

در ابتدای این نشست رضا امیری مقدم سفیر 

جمهوری اسلامی ایران در اسلام‌آباد – پاکستان، 

بر اهمیت زیرساخت‌ها به‌عنوان پیش‌نیاز توسعه 

تجارت ایران و پاکستان تأکید کرد و گفت: بدون 

تقویت مسیرهای ارتباطی و لجستیکی، تحقق اهداف 

بلندپروازانه تجاری میان دو کشور امکان‌پذیر نخواهد 

بود. در ماه‌های اخیر، گام‌هایی عملی در این مسیر 

برداشته شده که از توسعه اتصال هوایی آغاز می‌شود. 

فعال شدن پروازهای مستقیم میان کراچی و مشهد 

و همچنین چندین شهر پاکستان به تهران، نه‌تنها 

تردد فعالان اقتصادی را تسهیل کرده، بلکه نشانه‌ای 

از تغییر رویکرد از توافقات صرفاً سیاسی به اقدامات 

اجرایی محسوب می‌شود.

به گفته وی در حوزه دریایی نیز اتصال بنادر دو کشور 

در دستور کار قرار گرفته و راه‌اندازی کشتی مسافری 

میان بنادر، به‌عنوان یک اقدام عملی، ظرفیت‌های 

مغفول همکاری دریایی را فعال کرده است. در کنار 

این تحولات، حمل‌ونقل ریلی به‌عنوان ستون فقرات 

تجارت منطقه‌ای مورد توجه ویژه قرار گرفت. خط 

به‌عنوان  اسلام‌آباد–تهران–استانبول،  راه‌آهن 

یکی از کریدورهای کلیدی، وارد مرحله جدیدی 

از پیگیری‌های سیاسی و فنی شده است؛ هرچند 

همچنان موانع اجرایی، از جمله تردد یکسره 

کامیون‌ها، نیازمند حل‌وفصل است.

ایران  رئیس‌جمهور  اخیر  سفر  مقدم  امیری 

به پاکستان را به‌عنوان پشتوانه‌ای مهم برای 

حرکت اقتصادی ارزیابی کرد و گفت: توافق بر سر 

تجارت ترجیحی، ایجاد دروازه مشترک گمرکی، 

شبانه‌روزی شدن گمرکات و طراحی منطقه آزاد 

تجاری در مرز مشترک، همگی نشان‌دهنده 

تلاش برای اقتصادی‌سازی روابط دوجانبه است. 

بازارچه‌های مرزی نیز اگرچه فعال شده‌اند، اما به 

دلیل محدودیت‌های اجرایی هنوز با ظرفیت کامل 

خود فاصله دارند. وی همچنین گفت: هدف‌گذاری 

افزایش تجارت دوجانبه از ۳ به ۱۰ میلیارد دلار، با تمرکز 

ویژه بر کالاهای کشاورزی و استفاده از سازوکار تهاتر 

در شرایط محدودیت ارزی، به‌عنوان محور عملی 

همکاری‌ها مطرح شد. در این چارچوب، حل مسائل 

بانکی، تقویت نقش ایران در کریدورهای منطقه‌ای 

و پیگیری مستمر توافقات، به‌ویژه با حمایت نهادی، 

شرط لازم برای تبدیل توافقات به نتایج ملموس 

اقتصادی دانسته شد.

در ادامه نشست کارشناس و فعالین بازرگانی ایرانی و 

پاکستانی به بیان نظریات خود پرداختند. بر اساس 

نکات مطرح شده در این نشست تخصصی روابط 

دو کشور در آستانه یک نقطه عطف قرار دارد. فضای 

غالب نشست نشان می‌داد که نگاه صرفاً سیاسی 

به روابط دوجانبه، دیگر پاسخگوی شرایط پیچیده 

منطقه و جهان نیست و باید جای خود را به رویکردی 

عمل‌گرایانه با تمرکز بر اقتصاد، اتصال و منافع 

مشترک بدهد.

جهان در حال گذار و جایگاه ایران و پاکستان

یکی از محورهای اصلی نشست، تحلیل نظم جهانی 

در حال تغییر بود. بر اساس دیدگاه‌های مطرح‌شده، 

دوره نظم تک‌قطبی به پایان رسیده و جهان به سمت 

نظمی چندمرکزی و سیال حرکت می‌کند؛ نظمی 

که در آن نه‌تنها دولت‌ها، بلکه فناوری، زنجیره‌های 

تأمین و بازیگران غیردولتی نیز نقش تعیین‌کننده 

دارند. در چنین ساختاری، هم‌جواری ایران و 

پاکستان با قدرت‌های نوظهوری مانند چین، یک 

فرصت ژئوپلیتیک کم‌نظیر تلقی شد که در صورت 

عدم بهره‌برداری، می‌تواند به تهدید تبدیل شود.

در سطح منطقه‌ای، جنوب و مرکز آسیا به عرصه 

رقابت قدرت‌های بزرگ بدل شده است. تحلیل 

ارائه‌شده در نشست نشان می‌داد که روابط ایران 

و پاکستان باید در چارچوبی وسیع‌تر و در پیوند با 

سایر بازیگران منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای تحلیل شود. 

بی‌ثباتی مزمن در افغانستان نیز نه یک پدیده اتفاقی، 

بلکه عاملی بازدارنده در برابر شکل‌گیری کریدورهای 

اتصال و همکاری‌های اقتصادی منطقه‌ای ارزیابی 

شد؛ عاملی که عملاً پیوند طبیعی ایران، پاکستان 

و آسیای مرکزی را مختل کرده است.

ضرورت سیاست خارجی چندوجهی و چرخش به 

ژئواکونومی

در پاسخ به این شرایط پیچیده، شرکت‌کنندگان 

بر لزوم اتخاذ سیاست خارجی چندوجهی تأکید 

کردند. این رویکرد به معنای حرکت از روابط 

دوجانبه شکننده به سمت ایجاد پیوندهای 

چندلایه و مثلث‌های راهبردی است که پایداری 

بیشتری در برابر شوک‌های سیاسی و امنیتی 

دارند. توافق بر سر مدیریت اختلافات، پرهیز از 

تنش مستقیم و تمرکز بر همکاری‌های اقتصادی 

به‌عنوان کم‌هزینه‌ترین و پربازده‌ترین مسیر تعامل، 

از اصول مشترک مطرح‌شده در این چارچوب بود.

در این نگاه، ژئواکونومی به‌عنوان محور اصلی 

همکاری‌ها مطرح شد؛ به این معنا که منافع اقتصادی، 

تجارت، انرژی و اتصال زیرساختی می‌توانند جایگزین 

مناسبی برای مناقشات امنیتی و سیاسی شوند و 

سطحی از اعتماد پایدار میان دو کشور ایجاد کنند.

فرهنگ؛ سرمایه نرم مغفول در روابط دوجانبه

بخش مهمی از نشست به نقش فرهنگ به‌عنوان 

زیرساخت اعتماد اختصاص داشت. تحلیل‌ها 

نشان می‌داد که ایران و پاکستان از سرمایه فرهنگی 

مشترکی برخوردارند که در مقایسه با بسیاری از روابط 

منطقه‌ای، کم‌نظیر است. میراث تمدنی مشترک، 

پیوندهای زبانی و ادبی و چهره‌های فرهنگی مورد 

احترام دو ملت، ظرفیتی ایجاد کرده که می‌تواند 

هزینه‌های مبادله اقتصادی را کاهش داده و پذیرش 

اجتماعی کالا و خدمات را افزایش دهد.

فراتر از بعُد هویتی، فرهنگ به‌عنوان یک حوزه 

اقتصادی نیز مورد توجه قرار گرفت. از گردشگری 

مذهبی و سلامت گرفته تا صنایع خلاق، آموزش 

زبان، تولید محتوای فرهنگی و تبادلات دانشگاهی، 

همگی به‌عنوان حوزه‌هایی مطرح شدند که می‌توانند 

به‌صورت مستقیم به ایجاد ارزش افزوده اقتصادی 

منجر شوند. در این میان، بر ضرورت ایجاد توازن در 

تبادلات علمی و دانشگاهی نیز تأکید شد تا این حوزه 

به یک مسیر یک‌طرفه محدود نماند.

اقتصادی‌سازی مرز و طراحی همکاری‌های عملیاتی

در بخش دیگری از نشست، یک طرح عملیاتی برای 

ارتقای همکاری‌های اقتصادی ایران و پاکستان تشریح 

شد که بر دو لایه مکمل استوار است. لایه نخست، 

بر همکاری‌های دوجانبه با هدف تبدیل مرز از یک 

نقطه امنیتی به یک پیشران اقتصادی تمرکز دارد. 

پیشنهادهایی مانند واردات دام، گوشت و برنج، 

توسعه کشاورزی قراردادی، همکاری‌های صنعتی 

و زیرساختی و استفاده از ظرفیت‌های مکمل دو 

کشور، در همین چارچوب مطرح شد. منطق اصلی 

این رویکرد، ایجاد توازن تجاری و کاهش وابستگی به 

بازارهای دوردست عنوان شد. لایه دوم، نگاهی فراتر از 

روابط دوجانبه دارد و بر پیوند ایران با کریدور اقتصادی 

چین–پاکستان متمرکز است. در این چارچوب، 

ایران می‌تواند هم در زنجیره تأمین انرژی و هم در 

زنجیره ارزش صنعتی نقش‌آفرینی کند. اتصال انرژی 

ایران به نیازهای صنعتی پاکستان و مشارکت در 

صنعتی‌سازی سواحل مکران، در کنار صادرات 

محصولات نهایی به بازارهای پیرامونی، به‌عنوان 

یک مدل هم‌افزا و پایدار مطرح شد.

عبور از موانع مالی، بانکی و لجستیکی

نیز  اقتصادی  همکاری  عملیاتی  چالش‌های 

بخش مهمی از مباحث نشست را تشکیل 

می‌داد. تحریم‌ها، نبود روابط بانکی مستقیم و 

گسترش تجارت غیررسمی از جمله موانع اصلی 

عنوان شدند. در برابر این چالش‌ها، راهکارهایی 

مانند تهاتر کالا، استفاده از ارزهای محلی، تمرکز بر 

بخش‌های غیرتحریمی و فعال‌سازی شرکت‌های 

کوچک و متوسط پیشنهاد شد.

همچنین، ایجاد سازکِارهای مشترک در حوزه 

بانکداری اسلامی، دیجیتالی‌سازی تجارت مرزی 

و توسعه زیرساخت‌های اتصال )هوایی، زمینی و 

دیجیتال( به‌عنوان پیش‌نیازهای ضروری برای 

عملیاتی شدن همکاری‌ها مورد تأکید قرار گرفت. 

پیشنهاد ایجاد یک شرکت حمل‌ونقل مشترک نیز 

به‌عنوان راهکاری کوتاه‌مدت برای کاهش هزینه‌ها 

و موانع لجستیکی مطرح شد.

تولیدکننده مشمول 
قیمت‌گذاری دستوری 

است، در حالی که هزینه‌های 
کارگری، انرژی و سایر نهاده‌ها 

سالی چند بار افزایش 
می‌یابد. هزینه‌های ثابت 

حداقل ۴۰ درصد است و 
نیروی کار نیز فصلی نیست 

که بتوان از پرداخت حقوق 
صرف‌نظر کرد

هدف‌گذاری افزایش تجارت 
دوجانبه از ۳ به ۱۰ میلیارد 

دلار، با تمرکز ویژه بر کالاهای 
کشاورزی و استفاده از 

سازوکار تهاتر در شرایط 
محدودیت ارزی، به‌عنوان 

محور عملی همکاری‌ها 
مطرح شد

دولت اعلام کرد که طرح 
جدید حمایتی برای مقابله 

با افزایش هزینه‌های 
معیشتی روزانه، از فردا به 
اجرا درخواهد آمد و یارانه 

ماهانه یک‌میلیون تومانی 
به حساب خانوارها قابل 

برداشت است. این تصمیم 
در ادامه سیاست‌های 

تازه دولت برای مهار فشار 
اقتصادی در سطح جامعه 

اتخاذ شده است



نبض اقتصاد
را در دست بگیرید
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اخبار

نقش پررنگ اصناف در  برقراری 
آرامش و ثبات اقتصادی در  کشور

      بررسی وضعیت بازار طی روزهای اخیر حاکی از آن 

است که با وجود مشکلات بسیار زیاد، اصناف و تولیدکنندگان 

در جریانات اخیر به اغتشاشگران پشت پا زدند.

 طی هفته‌های گذشته شاهد ایجاد نوسانات قیمتی در حوزه‌های 

مختلف بوده‌ایم که همین افزایش نرخ ارز و نوسانات زمینه‌ساز 

ایجاد ناراحتی بین تولیدکنندگان و اصناف شد که در همین 

راستا جلساتی با حضور روسای اصناف و رئیس‌جمهور و 

معاون اول رئیس‌جمهور برگزار شد.

بر همین اساس، به دستور رئیس‌جمهور و با مسئولیت وزارت 

صمت، کارگروهی به ریاست مفتح و با مشارکت نمایندگان 

دولت و اتاق اصناف ایران شکل گرفت و مقرر شد گزارش 

عملکرد آن به‌صورت ماهانه به رئیس‌جمهور ارائه شود. 

حتی تأکید شد در صورت لزوم، شخص رئیس‌جمهور نیز 

در جلسات این کارگروه حضور پیدا کند.

برگزاری جلسه ماهانه کارگروه اصناف

در همین رابطه قاسم نوده‌فراهانی رئیس اتاق اصناف ایران 

با بیان اینکه نخستین جلسه کارگروه روز گذشته برگزار شد، 

گفت: به دلیل تعطیلات چندروزه، تشکیل رسمی کارگروه 

کمی به تأخیر افتاد اما روز گذشته اولین جلسه به ریاست 

دکتر مفتح برگزار شد و از امروز ساختار و شاخه‌های تخصصی 

آن تکمیل می‌شود تا فعالیت‌ها به‌صورت جدی آغاز شود.

رئیس اتاق اصناف ایران به پیگیری مسائل ارزی اصناف اشاره 

کرد و گفت: در جلسات جداگانه‌ای با مسئولان اقتصادی 

دولت و بانک مرکزی، موضوع بی‌ثباتی نرخ ارز و تأثیر آن 

بر تولیدکنندگان، واردکنندگان و مصرف‌کنندگان بررسی 

شد. خواسته اصناف تثبیت نرخ ارز برای یک بازه حداقل 

شش‌ماهه تا یک‌ساله است تا فعالان اقتصادی بتوانند برای 

خرید، فروش و تولید برنامه‌ریزی کنند.

وی ادامه داد: نوسان روزانه نرخ ارز باعث شده واحدهای 

صنفی هر روز کالا را با قیمت متفاوت تهیه کنند و این مسئله 

مستقیماً به نارضایتی مردم منجر می‌شود. ثبات ارزی یکی 

از مطالبات جدی اصناف و مردم است که در این کارگروه 

پیگیری می‌شود.

نوده‌فراهانی درباره مهم‌ترین خواسته‌های اصناف گفت: 

یکی از اصلی‌ترین مطالبات، موضوع مالیات است. تصمیم 

برای حذف بخشودگی جرائم مالیاتی از سال ۱۴۰۵ نگرانی‌های 

زیادی ایجاد کرده است، در حالی که بخش بزرگی از مشکلات 

مالیاتی اصناف به روندهای اداری و تأخیر در رسیدگی پرونده‌ها 

بازمی‌گردد؛ تأخیرهایی که باعث اعمال جرائم ناخواسته 

به مؤدیان می‌شود.

رئیس اتاق اصناف ایران تأکید کرد: هدف این کارگروه حل 

انباشته مشکلات اصناف پیش از تبدیل شدن به بحران‌های 

اجتماعی است. همان‌طور که رئیس‌جمهور تأکید کردند، 

قرار نیست فقط صحبت شود، بلکه باید مشکلات مردم و 

اصناف به‌صورت عملی برطرف شود.

به گفته رئیس اتاق اصناف ایران ماهانه جلسه کارگروه اصناف 

با حضور اصناف سراسر کشور به‌صورت ماهانه برگزار خواهد 

شد تا چالش‌ها احصا و رسیدگی شود.

این در حالی است که بسیاری از اصناف هم از وضعیت اقتصادی 

و همچنین تغییرات نرخ ارز ابراز نگرانی کردند به طوری که 

حسنی یکی از اصناف در حوزه نخ و پارچه در گفت‌وگو با خبرنگار 

اقتصادی باشگاه خبرنگاران با اشاره به اینکه در حال حاضر 

نوسانات نرخ ارز و از سوی دیگر تشدید تحریم‌ها زمینه‌ساز 

ایجاد نگرانی‌های بسیار زیاد برای تولیدکنندگان شده است 

این در حالی است که اگر حمایت‌های لازم از تولیدکنندگان 

داخلی و اصناف صورت گیرد این بخش همانند دوران‌های 

گذشته از جمله جنگ 12 روزه و دوران کرونا پای کار خواهد 

بود و تا پای جان حمایت‌های لازم را انجام خواهد داد.

 بانک‌ها از تولیدکنندگان می‌خواهند بین ۲۰ تا ۳۰ درصد منابع 

را به‌صورت سپرده نزد بانک نگه دارند

 بر اساس این گزارش نجفی عرب رئیس اتاق بازرگانی 

تهران در خصوص شرایط کنونی اظهار داشت: در شرایطی 

که تولیدکنندگان نیاز به سرمایه در گردش و رفع کمبود 

نقدینگی دارند، بانک‌ها از پرداخت 

تسهیلات سر باز می‌زنند. بانک‌ها 

از تولیدکنندگان می‌خواهند بین ۲۰ 

تا ۳۰ درصد منابع را به‌صورت سپرده 

نزد بانک نگه دارند تا از این طریق 

تسهیلات پرداخت کنند.

نجفی عرب از افزایش مالیات در 

و  کرد  انتقاد   ۱۴۰۵ بودجه  لایحه 

گفت: سهم مالیات از درآمد در 

بودجه به ۶۲ درصد افزایش یافته 

است که باید این روند اصلاح شود.

رئیس اتاق بازرگانی تهران عنوان 

مشکلات  با  تولیدکنندگان  کرد: 

مختلفی از جمله ناترازی انرژی، 

کمبود سرمایه در گردش، 

تسهیلات، قیمت‌گذاری دستوری، 

گزارش

نوسان نرخ ارز و سایر موارد روبه‌رو هستند که باید مورد اهتمام 

قرار گیرد. در صورتی که مشکلات بخش تولید ادامه یابد، به 

زنجیره توزیع نیز آسیب وارد می‌کند و با استمرار مشکلات و 

بحث ناترازی انرژی، واحدهای تولیدی متوقف خواهند شد.

حفظ ارزش ریال برای ما حیثیتی ملی و اقتصادی دارد

در این زمینه هم رستگار رئیس اتاق اصناف تهران اظهار 

داشت: ما به عنوان نمایندگان مردم در عرصه کسب‌وکار، 

مشکلات و مطالبات فعالان اقتصادی را در چارچوب قانون 

و با هدف رفع موانع تولید و تأمین، پیگیری می‌کنیم. بخش 

خصوصی و تشکل‌های صنفی باید محور اصلاحات اقتصادی 

و ثبات کشور باشند. امنیت صنفی و معیشتی مردم خط 

قرمز است.

وی با اشاره به اصل ۱۲۷ قانون اساسی افزود: مطالبه‌گری 

صنفی و اقتصادی حق مشروع ملت و تشکل‌هاست. دولت و 

نمایندگان مجلس منتخب مردم هستند و باید به مطالبات 

مردم در چارچوب قانون پاسخگو باشند.

رستگار با تأکید بر اهمیت امنیت ملی و اقتصادی کشور گفت: 

هر فرد یا گروهی که بخواهد به امنیت ملی کشور خدشه‌ای 

وارد کند، درواقع مرتکب خیانت شده است. دشمنان خارجی 

طی سال‌های اخیر با تحریم و فشار اقتصادی تلاش کردند 

مانع پیشرفت علمی و صنعتی ایران شوند؛ اما ملت فهیم و 

بصیر ایران نشان داده‌اند که درک سیاسی و اجتماعی بالایی 

دارند و اجازه نخواهند داد دشمنان از مشکلات اقتصادی 

سوءاستفاده کنند.

وی افزود: اعتراض و مطالبه‌گری حق مردم است، اما این 

نباید بهانه‌ای برای دخالت بیگانگان و تضعیف کشور شود. 

تجربه کشورهایی که مورد طمع قرار گرفتند نشان داده 

که نتیجه چنین روندی تخریب ملی و فروپاشی اقتصادی 

بوده است.

رستگار در ادامه از تشکیل کارگروه دائمی مشترک میان دولت و 

اتاق اصناف برای پیگیری مشکلات کسب‌وکار خبر داد و گفت: 

رئیس‌جمهور دستورات خوبی برای اصلاح وضعیت صادر 

کردند و قرار شد کارگروهی دائمی تشکیل شود تا مشکلات 

صنفی تا حصول نتیجه نهایی ادامه پیدا کند.

وی با اشاره به ضرورت حفظ ارزش پول ملی اظهار داشت: 

حفظ ارزش ریال برای ما حیثیتی ملی و اقتصادی دارد. نباید 

دلار و ارز خارجی تعیین‌کننده وضعیت اقتصادی کشور باشند. 

تنها بخش محدودی از اقتصاد ایران با ارز خارجی ارتباط 

دارد؛ لذا باید به ظرفیت‌های داخلی، اجتماعی و بخش 

خصوصی تکیه کنیم.

رستگار نقش بخش خصوصی را کلیدی دانست و گفت: 

دولت باید اقتصاد را از ساختار دولتی خارج کند و نقش 

حمایت و نظارت خود را حفظ کند. در تمام جهان این 

بخش خصوصی است که می‌تواند اقتصاد را متعادل کند. 

اگر عرضه و تقاضا واقعی باشد، بخش خصوصی با نظارت 

دولت می‌تواند ثبات اقتصادی ایجاد کند. ما به عنوان 

اقتصادی  جامعه  بزرگ‌ترین 

مردمی کشور قول داده‌ایم که 

در کنار مردم و دولت باشیم. 

هدف ما حفظ امنیت صنفی، 

شغلی و اقتصادی و عبور از 

مشکلات با سربلندی است.

تجربه این دوره نشان داد 

آگاهانه  نقش‌آفرینی  که 

مؤثر  گفت‌وگوی  اتحادیه‌ها، 

به  توجه  و  مسئول  نهادهای  با 

منافع جمعی، می‌تواند اصناف 

را از فضای تنش‌آلود دور کرده و 

به بازگشت آرامش اجتماعی کمک 

کند. حفظ ثبات بازار و فعالیت 

عادی اصناف، یکی از ارکان اصلی 

آرامش در جامعه به شمار می‌رود.

      بازار روغن هفته‌ها قبل از حذف ارز ترجیحی با کمبود و افزایش 

قیمت مواجه شده بود.

 طی هفته‌های اخیر، بازار روغن نباتی به یکی از پرتنش‌ترین بخش‌های 

سبد معیشت خانوار تبدیل شده است؛ قفسه‌های خالی، فروش 

سهمیه‌ای و قیمت‌هایی که ناگهان چند برابر شده‌اند. مشاهدات 

میدانی نشان می‌دهد در بسیاری از فروشگاه‌ها یا روغن پیدا نمی‌شود 

یا فروشنده به هر مشتری اجازه خرید بیش از یک بطری را نمی‌دهد؛ 

وضعیتی که هم‌زمان با انتشار فهرست‌های جدید قیمت، موجی از 

نارضایتی عمومی را به دنبال داشته است.

این اتفاقات در شرایطی رخ داده که طبق آمار رسمی بانک مرکزی تا 

پایان آذرماه 1404 ارز ترجیحی 28 هزار و 500 تومانی برای واردات کالاهای 

اساسی همچنان پرداخت شده است. بر اساس جدول »تأمین ارز 

با نرخ ترجیحی به تفکیک گروه کالایی«، از ابتدای فروردین تا پایان 

آذرماه امسال، درمجموع 9 میلیارد و 239 میلیون دلار ارز ترجیحی 

تخصیص یافته که سهم وزارت جهاد کشاورزی بیش از 7 میلیارد و 

110 میلیون دلار بوده است.

از این رقم، 1 میلیارد و 228 میلیون دلار صرف واردات دانه‌های روغنی، 

985 میلیون دلار برای کنجاله سویا و بیش از 810 میلیون دلار برای 

انواع روغن خام نباتی و پالم هزینه شده است. به بیان ساده، مواد 

اولیه اصلی صنعت روغن تا پایان آذرماه با ارز ترجیحی تأمین شده و 

هزینه تولید، حداقل روی کاغذ، باید با دلار ارزان محاسبه شده باشد.

در سوی دیگر، فهرست رسمی دریافت‌کنندگان ارز ترجیحی نیز تصویر 

روشنی از تمرکز منابع ارزی ارائه می‌دهد. طبق داده‌های بانک مرکزی، 

شرکت‌هایی مانند کشت و صنعت مدلل ماهیدشت )571 میلیون 

دلار(، آوا تجارت صبا )442 میلیون دلار(، کشت و صنعت اکسون )364 

میلیون دلار(، صنعت غذایی کورش )356 میلیون دلار(، صبا پیشرو 

کالا و طبیعت سبز پارس کهن هرکدام ده‌ها تا صدها میلیون دلار ارز 

ترجیحی دریافت کرده‌اند. بسیاری از این شرکت‌ها به‌طور مستقیم 

در زنجیره واردات نهاده‌های دامی و تولید یا توزیع روغن نقش دارند.

با این حال، اتفاقی که در بازار رخ داد، با این اعداد هم‌خوانی ندارد. 

از هفته‌ها قبل از 14 دی‌ماه—زمانی که رسماً ارز ترجیحی و دلار تالار 

اول برای صنایع کنار گذاشته شد—بازار روغن با کمبود و افزایش 

قیمت مواجه شد؛ گویی حذف ارز، پیشاپیش در بازار »اجرا« شده بود.

فهرست قیمتی منتشرشده بعد از حذف ارز ترجیحی نشان می‌دهد 

که قیمت‌های جدید روغن بر مبنای دلار 101 هزار و 250 تومانی )تالار 

دوم( و با احتساب 5 درصد سود مغازه‌دار محاسبه شده‌اند. طبق 

این فهرست، قیمت مصرف‌کننده انواع روغن مایع، نیمه‌جامد و 

روغن‌های صنف و صنعت، در برخی اقلام به چند برابر نرخ‌های قبلی 

رسیده است. این افزایش‌ها اکنون رسمیت یافته‌اند، اما نکته قابل 

تأمل آن است که بازار آزاد، خیلی زودتر از ابلاغ رسمی، مسیر گرانی 

را طی کرده بود.

همین فاصله زمانی، پای یک عامل قدیمی را دوباره به وسط می‌کشد: 

دپوی کالا و مدیریت عرضه. فعالان بازار می‌گویند بخش قابل 

توجهی از روغن موجود، با مواد اولیه‌ای تولید شده که هنوز با ارز 

ترجیحی وارد کشور شده بود، اما عرضه آن به بازار به تعویق افتاد 

تا هم‌زمان با حذف رسمی ارز، با قیمت‌های جدید عرضه شود. 

نتیجه این رفتار، کمبود مصنوعی، التهاب روانی و فشار مستقیم 

بر مصرف‌کننده بود.

بازاری که واردات مواد اولیه آن در اختیار چند بازیگر محدود است و 

شبکه توزیع آن شفافیت کافی ندارد، مستعد چنین رفتارهایی است. 

حذف ارز ترجیحی، بیش از آنکه علت اصلی وضعیت امروز باشد، 

بهانه‌ای شد برای آزادسازی قیمت‌ها پیش از موعد؛ آن هم بدون آنکه 

سازوکار مؤثری برای نظارت و کنترل بازار فعال شود.

در این میان، پرسش افکار عمومی بیش از هر چیز متوجه دستگاه‌های 

نظارتی و دولت است. وقتی آمار تخصیص ارز ترجیحی تا پایان آذرماه 

شفاف و قابل استناد است، وقتی نام دریافت‌کنندگان و حجم ارز 

دریافتی مشخص است، چرا بازار روغن به حال خود رها شد؟ چرا 

پیش از اجرای رسمی تصمیم، آثار آن به بدترین شکل ممکن بر سفره 

مردم تحمیل شد؟

بازار روغن امروز فقط با »گرانی« مواجه نیست؛ با بی‌اعتمادی 

روبه‌روست. بی‌اعتمادی‌ای که از فاصله میان آمارهای رسمی و واقعیت 

قفسه‌های فروشگاه‌ها شکل گرفته است. قیمت‌های جدید حالا ابلاغ 

و اجرا شده‌اند، اما آنچه زودتر از هر بخشنامه‌ای عملی شد، کمبود و 

فشار بر مصرف‌کننده بود؛ فصلی تکراری در اقتصاد کالاهای اساسی 

که هر بار، هزینه‌اش از جیب مردم پرداخت می‌شود.

نوده فراهانی: اصناف روغن احتکار نکردند

رئیس اتاق اصناف گفت: احتکار روغن و اقلام اساسی در واحدهای 

صنفی رخ نمی‌دهد، مشکل بیشتر در تولیدکنندگان است.

 قاسم نوده‌فراهانی، رئیس اتاق اصناف ایران در خصوص نایاب شدن 

برخی اقلام اساسی نظیر روغن خوراکی در بازار اظهار کرد: ما در اصناف 

احتکار نداریم و احتکار به معنی عرضه نکردن و انبار کردن کالا با هدف 

گران فروختن در آینده ممکن است بیشتر در واحدهای تولیدی یا 

وارداتی اتفاق بیفتد. در واحدهای صنفی که همه چیز آن در معرض 

دید قرار دارد، احتکار اتفاق نمی‌افتد.

وی ادامه داد: با این حال، ما در اتاق اصناف ایران با هرگونه توزیع 

نکردن و عرضه نکردن کالا با هدف افزایش قیمت، آن هم در شرایط 

حساس فعلی اقتصادی کشور به جد مخالف هستیم و به زبانی دیگر 

معتقدیم خیر و برکت از آن کالا می‌رود.

رئیس اتاق اصناف ایران از افزایش کنترل و بازرسی‌های مشترک 

برای جلوگیری از احتکار کالا در کشور خبر داد و گفت: گشت‌های 

مشترک اصناف، سازمان حمایت و تعزیرات برای مقابله با احتکار، 

افزایش یافته و انبارها، سردخانه‌ها و دیگر مکان‌های مرتبط به‌طور 

منظم بازرسی می‌شود. اگر در بررسی ورود و خروج‌های کالا متوجه 

شویم که کالایی مصداق احتکار دارد، برایش پرونده تشکیل شده و 

به سازمان تعزیرات حکومتی ارسال می‌شود. در صورت ماندگاری زیاد 

هم کالا به سازمان اموال تملیکی تحویل خواهد شد.

دپوی روغن پیش از حذف ارز ترجیحی

نوسان روزانه نرخ ارز باعث 
شده واحدهای صنفی هر روز 

کالا را با قیمت متفاوت تهیه 
کنند و این مسئله مستقیماً 

به نارضایتی مردم منجر 
می‌شود. ثبات ارزی یکی 

از مطالبات جدی اصناف و 
مردم است که در این کارگروه 

پیگیری می‌شود

      بررسی ارقام لایحه بودجه و تحولات اخیر ارزی نشان 

می‌دهد افزایش منابع مورد نیاز برای اجرای طرح کالابرگ، 

نه حاصل گسترش تعهدات بودجه‌ای دولت، بلکه نتیجه 

تغییر مبنای تسعیر ارز کالاهای اساسی است؛ تغییری که 

با حذف کامل ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی و نزدیک‌سازی 

نرخ واردات به بازار آزاد، منابع ریالی دولت را تا دو برابر 

برآورد اولیه افزایش داده است. بررسی ارقام پیش‌بینی 

شده در لایحه بودجه نشان می‌دهد دولت در نسخه اولیه 

بودجه، منابع جبرانی ناشی از حذف ارز ترجیحی ۲۸ 

هزار و ۵۰۰ تومانی را حدود ۵۷۲ هزار میلیارد تومان برآورد 

کرده بود؛ رقمی که قرار بود صرف حمایت معیشتی از 

خانوارها و کنترل تبعات قیمتی حذف ارز ترجیحی شود.

با این حال، در مدل جدیدی که دولت برای اجرای طرح 

کالابرگ و حمایت معیشتی در نظر گرفته، برآوردها از افزایش 

قابل توجه هزینه‌ها حکایت دارد. بر اساس محاسبات، 

اگر دولت تصمیم بگیرد به مدت یک سال به حدود ۸۰ 

میلیون ایرانی ماهانه یک میلیون تومان کالابرگ اختصاص 

دهد، منابع مورد نیاز این طرح به حدود ۹۶۰ هزار میلیارد 

تومان خواهد رسید. در صورتی که این حمایت به صورت 

کامل و بدون محدودیت برای تمام جمعیت کشور اعمال 

شود، نیاز مالی طرح حتی به حدود ۱۱۰۰ هزار میلیارد تومان 

افزایش می‌یابد.

این ارقام به طور معناداری بالاتر از منابعی است که 

دولت در لایحه بودجه برای جبران حذف ارز ترجیحی 

پیش‌بینی کرده بود؛ موضوعی که پرسش مهمی را پیش 

روی سیاست‌گذار قرار می‌دهد: این است که دولت چگونه 

حاضر شده هزینه‌ای نزدیک به دو برابر برآورد اولیه خود را 

برای حمایت معیشتی تقبل کند؟

پاسخ این پرسش را باید نه در افزایش تعهدات واقعی 

بودجه‌ای دولت، بلکه در تغییر مبنای تسعیر ارز کالاهای 

اساسی جست‌وجو کرد. درواقع، تفاوت اصلی میان برآورد 

۵۴۰ همتی لایحه بودجه و ارقام ۹۶۰ تا ۱۱۰۰ همتی طرح جدید، 

ناشی از افزایش نرخ تسعیر ارز واردات کالاهای اساسی و 

انتقال کامل مابه‌التفاوت آن به منابع ریالی دولت است.

در همین چارچوب، دولت پیش‌تر در ابتدای آذرماه از 

اجرای برنامه واردات کالاهای اساسی بدون انتقال ارز 

خبر داده بود؛ برنامه‌ای که عملاً به معنای نزدیک سازی 

نرخ تأمین ارز کالاهای اساسی به نرخ‌های بازار بود. حدود 

یک ماه و نیم بعد و در دی‌ماه، ارز ترجیحی ۲۸۵۰۰ تومانی 

به طور کامل حذف شد و واردات کالاهای اساسی وارد فاز 

جدیدی شد.

هم‌زمان، نرخ ارز در تالار دوم مرکز مبادله نیز به بازار 

آزاد نزدیک شده است؛ در حالی که در نسخه اولیه لایحه 

بودجه ۱۴۰۵، نرخ تسعیر ارز واردات کالاهای اساسی و مبنای 

محاسبات بودجه‌ای حدود ۱۰۳ هزار تومان در نظر گرفته 

شده بود. تحولات اخیر نشان می‌دهد دولت عملاً از این 

نرخ عبور کرده و مبنای جدیدی برای تسعیر ارز کالاهای 

اساسی تعریف کرده است.

بر این اساس، به نظر می‌رسد راز افزایش منابع ریالی مرتبط 

با تأمین کالابرگ، در افزایش مجدد نرخ تسعیر واردات 

کالاهای اساسی نهفته باشد. محاسبات نشان می‌دهد 

نرخ تسعیر ارز کالاهای اساسی از ۲۸ هزار و ۵۰۰ تومان 

به حدود ۱۳۰ هزار تومان افزایش یافته است؛ افزایشی 

معادل ۴.۵ برابر که مستقیماً به رشد منابع ریالی دولت 

منجر می‌شود.

این در حالی است که در نسخه اولیه لایحه بودجه، قرار 

بود نرخ ارز مبنای واردات کالاهای اساسی حدود ۳.۵ برابر 

افزایش یابد. افزایش فراتر از این سطح، به دولت امکان 

می‌دهد منابع ریالی بیشتری از محل فروش ارز کالاهای 

اساسی به دست آورد و از این محل، هزینه اجرای طرح 

گسترده‌تر کالابرگ را تأمین کند. به بیان دیگر، بخش قابل 

توجهی از منابع مازاد مورد نیاز برای حمایت معیشتی، نه 

از محل افزایش کسری بودجه، بلکه از افزایش نرخ تسعیر 

ارز واردات کالاهای اساسی تأمین می‌شود.

با این حال، کارشناسان هشدار می‌دهند که پایداری این 

رویکرد به شدت به مدیریت بازار آزاد ارز وابسته است. 

در صورت بی‌ثباتی نرخ ارز آزاد، فشار هزینه‌ها از کانال 

حمل‌ونقل، خدمات، بسته‌بندی و نهاده‌های جانبی، 

دوباره به قیمت نهایی کالاهای اساسی منتقل خواهد 

شد و بخش مهمی از اثر حمایتی کالابرگ خنثی می‌شود.

از این منظر، اگرچه طرح جدید دولت نشان‌دهنده عزم 

جدی‌تر برای حمایت معیشتی نسبت به برآوردهای اولیه 

بودجه است اما موفقیت آن بیش از هر چیز به کنترل 

انتظارات تورمی، مدیریت بازار ارز و جلوگیری از سرریز 

افزایش نرخ تسعیر به قیمت‌ها وابسته خواهد بود؛ موضوعی 

که تجربه حذف ارز ترجیحی در سال‌های گذشته، اهمیت 

آن را به روشنی نشان داده است.

تغییر یکباره سازوکار تخصیص ارز 
ترجیحی به تولید و بازار آسیب می‌زند

          رئیس کمیسیون کشاورزی، آب، منابع طبیعی و محیط 

زیست مجلس با انتقاد از تغییر ساز و کار اختصاص ارز ترجیحی 

بدون هماهنگی و برنامه‌ریزی، گفت: این تصمیم موجب بروز 

مشکلات جدی در حوزه تولید و مصرف شده و کمیسیون در نشست 

با وزیر جهاد کشاورزی، راهکارهای لازم برای مدیریت بازار و کاهش 

آسیب به تولیدکنندگان و مردم را بررسی کرده است. محمدجواد 

در تشریح نشست روز سه‌شنبه ۱۶ دی‌ماه این کمیسیون با حضور 

وزیر جهاد کشاورزی، گفت: در پی حذف یکباره ارز ترجیحی از 

سوی دولت آن هم بدون انجام هماهنگی‌های لازم و برنامه‌ریزی 

قبلی، متأسفانه مشکلات و معضلاتی هم در حوزه تولید و هم در 

بخش مصرف ایجاد شد. نماینده مردم داراب و زیرین‌دشت در 

مجلس افزود: وزیر جهاد کشاورزی برای ارائه توضیحات درباره 

دلایل اجرای یکباره این تصمیم، میزان توجه به دغدغه‌های 

بهره‌برداران و نحوه دفاع از حقوق تولیدکنندگان، به کمیسیون 

دعوت شد. رئیس کمیسیون کشاورزی مجلس ادامه داد: طی دو 

روز گذشته، کمیسیون‌های کشاورزی و امنیت ملی به‌صورت مشترک 

مکاتبه‌ای با رئیس‌جمهور انجام داده و رونوشت آن را به دستگاه‌های 

متولی از جمله نهادهای امنیتی ارسال کردند. در این مکاتبه، دلایل 

بروز این وضعیت، ابهامات موجود و برخی راهکارهای پیشنهادی 

برای جلوگیری از التهاب بازار مطرح شد. عسکری با تأکید بر اینکه 

یکی از ایرادات اساسی کمیسیون، اجرای ناگهانی این تصمیم 

اقتصادی بوده است، تصریح کرد: هرگونه اقدام در حوزه اقتصاد 

ملی باید با اطلاع‌رسانی قبلی، فراهم‌سازی زیرساخت‌ها و ایجاد 

آرامش در بخش تولید انجام شود؛ موضوعی که در این تصمیم 

رعایت نشد و حتی هماهنگی لازم با مجلس شورای اسلامی نیز 

صورت نگرفت. وی گفت: در این نشست، گزارش‌هایی از وضعیت 

میدانی ارائه شد و تعدادی از دامداران به‌صورت مستقیم دیدگاه‌ها، 

مشکلات، نارسایی‌ها و کمبودهای موجود را مطرح کردند. بر این 

اساس مقرر شد ظرف سه تا چهار روز آینده، گزارش جدیدی از 

روند توزیع نهاده‌های کشاورزی و خرید محصولات کشاورزی، به‌ویژه 

غ، گوشت سفید، گوشت قرمز و لبنیات تهیه  غ، تخم‌مر در حوزه مر

شود تا ثبات نسبی به بازار بازگردد. رئیس کمیسیون کشاورزی 

مجلس خاطرنشان کرد: با وجود مخالفت کمیسیون با اجرای 

این سیاست به شیوه کنونی، اصل حذف ارز ترجیحی مورد تأیید 

است، اما این اقدام باید به‌صورت تدریجی و با شیب ملایم انجام 

شود تا تولیدکننده بتواند با اطمینان به فعالیت خود ادامه دهد و 

مصرف‌کننده نیز دچار نگرانی نشود.

منابع ریالی مازاد پیش‌بینی شده بودجه از کجا تأمین شد؟
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